

REDACCION Y ADMINISTRACION
FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA. NUM. 9, BAJOS
TELEFONO 1-5-6-1
No se devuelven los originales aunque no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a una peseta línea.
Toda la correspondencia se dirigirá así:
LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

Francisco
Concedido

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

Francisco
Concedido

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre, 7'50.
Trimestre vencido o por comisionado, 8.
Extranjero, al año, 64 pesetas.
Repúblicas hispano-americanas, al año, 26.
Se considera que continúa suscrito al periódico
el que no lo devuelva a la Administración.
Número suelto: 15 céntimos

HACIA LA VICTORIA FINAL

Parece que está muy próximo el ataque a Madrid y que ha comenzado la operación sobre Aranjuez

La reacción ofensiva de nuestras fuerzas de Aragón ha sido tan violenta que se cree pronto a extinguirse el frente catalán.--En el frente de Maqueda se hicieron cien bajas al enemigo, derribando varios aviones rojos.--Las columnas de Vizcaya continúan avanzando.--En los demás frentes se han conseguido los objetivos, ocupándose algunos pueblos

Los partes de las operaciones

Comunicado oficial del Ejército del Norte correspondiente a la situación general, a las 21 horas del día de hoy, 5 de octubre de 1936:
"Continúa la actividad de nuestras fuerzas en los distintos frentes de operaciones, no señalándose novedad alguna que merezca consignarse. Subsiste la situación apuntada en comunicados anteriores.
En la zona de retaguardia de este Ejército, normalidad."

INFORMACION DE ZARAGOZA

En los frentes de Aragón las tropas nacionales han realizado una arrolladora ofensiva que quizá haya dado al traste con el frente catalán

ZARAGOZA.—En los distintos frentes aragoneses han tenido nuestros ejércitos un éxito definitivo. La discreción de esta clase de operaciones no permite detalles de las mismas, pero puede asegurarse que ha constituido un evidente castigo para las fuerzas catalanas. En estas jornadas ha puesto en fuga a crecidos núcleos rebeldes, ocupando importantes posiciones cerca de la carretera de Zaragoza a Barcelona. La marcha de estas operaciones es grandemente satisfactoria, hasta el punto de que no sería extraño desvanecerse lo que hasta ahora ha sido frente catalán-aragones.

En el día de ayer, los rojos, tuvieron gran cantidad de muertos, que dejaron abandonados en el campo. También dejaron abandonado abundante material de guerra y algunos caballos. Por algunos prisioneros se sabe el gran desaliento que existe entre los rojos catalanes, a los que sorprendió la arrolladora acometida de nuestras tropas. Esta ofensiva ha de influir en la liberación de muchas personas que se hallan frente a nuestras líneas en espera de ocasión propicia para pasarse a ellas.

En la División se han facilitado al-

gunos datos sobre la marcha de las operaciones. Dicen así:

Nuestras tropas efectuaron ayer una operación dirigida sobre una altura al NO. de Osera, donde el enemigo se hallaba atrincherado.

Tras un reñido combate, nuestras tropas lograron desalojar al enemigo de sus posiciones cogiéndole una ametralladora, un mortero, varias tiendas de campaña, gran cantidad de material y 17 muertos con armamento. También se le cogieron varios caballos.

En el frente de Huesca, el enemigo intentó atacar durante todo el día nuestras posiciones de la parte de Banastás. Aunque el ataque revistió alguna violencia, nuestras fuerzas lograron rechazarlo fácilmente, teniendo solamente cuatro heridos.

El enemigo sufrió muchas bajas, dejando 20 muertos en el campo.

FALANGISTAS EN CALATAYUD

Ayer, domingo, marcharon a Calatayud las secciones femeninas y flechas de Falange, a fin de asistir a una misa de campaña y a otros actos allí organizados.

Por la noche regresaron a la capital desfilando por las calles más céntricas, dando lugar su paso a entusiastas manifestaciones patrióticas, con abundantes ovaciones y vítores de todas clases.

La situación en Madrid

CORUÑA.—(Noticias de Madrid): Se ha establecido la prestación personal obligatoria para los atrincheramientos y obras de defensa de Madrid. Ante las milicias armadas se ha celebrado el acto del nombramiento de comandante honorario a "La Pasionaria", del quinto regimiento de milicias populares. Esta arengó a los milicianos animándoles a ser valientes y a pensar siempre en vencer. A continuación se cantó "La Internacional".

LONDRES.—Se sabe que los ministros que se ausentaron de Madrid han estado en Ciudad Real, Valencia y Barcelona, restando gente para la defensa de Madrid.

VALENCIA.—Han llegado dinámicos rojos de Asturias y Vizcaya que van a Madrid. Se les obsequió con un banquete monstruo. De esta capital y de Alicante se manda artillería para la defensa de Madrid.

CORUÑA.—Se ha publicado en Madrid un bando haciendo saber que a partir del día 15 de octubre no se podrán adquirir productos alimenticios, sin una tarjeta que se obtendrá después de llenar un padrón de aprovisionamiento.

CORUÑA.—En Madrid se han pegado numerosos carteles en los que se lee "Las balas corren más que los que huyen". "De mil proyectiles, uno hace blanco". "Los silbidos de las balas no matan", etc.

BERLIN.—Parece que se ha terminado la concentración de fuerzas para el ataque a Madrid, que será dirigido personalmente por el general Franco y que se efectuará simultáneamente por varios frentes.

BERLIN. Los aviones nacionalistas volaron ayer sobre Madrid destruyendo una fábrica de municiones.

TENERIFE.—Cinco aviones nacionales bombardearon el aeródromo de Cuatro Vientos y otros objetivos de Madrid.

LISBOA.—El periódico "O Seculo" publica el siguiente telegrama de Madrid enviado por vía de Londres.

"Una pequeña columna motorizada en pequeños vehículos se dirigía a Aranjuez. Las tropas marxistas se defendieron, pero tuvieron heridos por las ametralladoras de los tanques."

Radio Club Portugués recalca el hecho de que esta información venga de Madrid, así como lo de pequeña columna y lo de los heridos, y se congratula que sean los marxistas quienes hayan dado noticias tan interesante.

ROMA.—Comunican de Gibraltar, que ha comenzado la batalla para la toma de Aranjuez, población situada en un lugar estratégico.

TORRIJOS.—Según noticias llegadas a esta localidad, la aviación nacionalista ha bombardeado el aeródromo de Getafe. Varios barracones han sufrido graves destrozos. El bombardeo no resultó todo lo eficaz que se proponía a causa de la obscuridad. También se afirma que las tropas del general Franco que avanzan sobre Madrid se encuentran ya a 47 kilómetros de dicha capital.

A las columnas gallegas que operan en Asturias se han unido fuerzas del Tercio y de Regulares

CORUÑA.—El general Aranda en la orden de la plaza dice:

Asturianos: Ayer fué el día en el transcurso del sitio, en que el enemigo hizo más esfuerzos para apoderarse de la ciudad. Esta obstinación era debida a querer entrar las turbas revolucionarias en Oviedo el día del segundo aniversario de su primero y sangriento levantamiento.

Todos los medios creados por el genio de la guerra y puestos al servicio del hombre fueron utilizados. Dis-

Falange Española



¡Camarada Teniente Antonio Bragado Balcarce... Presentel

Marchaba cara al Sol. Era batelero de Iberia que arrastraba en la vanguardia las amarras recias del navío del Imperio, que firme camina entre el mar que ruga. La Cruz, el Haz y el Yugo, nuestros símbolos, le guiaban, sobre el dolor, sobre la mar bravía del marxismo y la anarquía y frente a trincheras que escupen olores a carne sensual.

Eras cruzado en la lucha entre el amor y el hambre, y allá donde inmolaste tu vida quedó escrito con sangre, el epitafio de tu heroísmo:

¡Amor al Imperio, alma del cielo y la tierra!

¡Camarada teniente Antonio Bragado! El enemigo te hirió hincado de rodillas, así te llegó la muerte, así los hijos de la Falange reciben al César de Cielos y Tierra. Ya no habrá lucha para ti en la vida remota de los luceros, sino corrientes de amor y turbiones de deseos. Ya eres feliz estrella de la noche, lampadario del Misterio. Y en aquellas las más lejanas, tendrás ciudades de ensueño, Niveles de portento y magníficas Babilonias. No te importe que la muerte destruya tu vida. Marcha alegre hacia esas diamantinas lágrimas del firmamento, puesto de Paz con que la Falange honra a los camaradas que se van.

Desde allí, continuarás sirviendo, con esa virtud que has demostrado y que es esencial de nuestra milicia.

¡Camisas azules de nuestra Falange Eterna! Preparados todos para recibir a vuestro Jefe que se ha hecho digno de vosotros. Sus nuevos emblemas de mando, son estrellas que hemos arrancado del Cielo, para ponerlas sobre su bocamanga, que es como la Falange hace sus capitanes.

Nuestro camarada el teniente Bragado se ha hecho merecedor al orgullo de su Regimiento el 12 Ligero y de la Falange. Cual gladiador que todo espera, porque entero se juega en la batalla, lanzó su voz de mando, así: ¡Proa a la Gloria! ¡Cumpliste con tu deber!!

En los días tristes de la persecución, eras el enlace, el abrazo fraternal entre tu Regimiento y nuestra Falange. Ahora desde el Cielo, harás que en tu memoria ese abrazo fraternal, sea eterno.

¡Camarada Antonio Bragado! ¡Presentel!

Diste tu vida por la España Imperial, tu Regimiento y la Falange.

FRANCISCO VILLENA

pararon más de 1.000 proyectiles de cañón; cinco aviones bombardearon y en una docena de veces han arrojado más de 400 bombas; los camiones blindados los usaron en gran cantidad. Pues bien, estos ataques no sólo se han estrellado contra nuestras posiciones, sino que en el contraataque se ocuparon algunas suyas, en las que se recogió armamento modernísimo.

El comandante De Milar ha muerto; su comportamiento ha sido heroico desde el primer momento del alzamiento.

CORUÑA.—La estación de Luarca comunica haber pasado por dicha población una columna motorizada, compuesta de Regulares y Tercio, para reforzar las heroicas columnas gallegas que avanzan hacia Oviedo. Hoy ha vuelto a ser atacada esta última ciudad apoyándose el ataque por artillería. Fué energicamente rechazado.

El Ejército, Guardia civil, Asalto y Falange rivalizaron en heroísmo. Con

Enfermedades de Niños

E. LOPEZ LOPEZ

MEDICO PUERICULTOR

De la Clínica Pediátrica del Hospital de S. Carlos

ONCE DE JUNIO, 2, PRIMERO

LA SEÑORA
D. Teresa Mosso Ganuza
(Viuda de Ruiz Sarralde)
FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 82 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los S. S. y la Bendición Apostólica de S. S.
R. I. P.
Sus desconsolados hijos don Luis y don José María; hijas políticas doña Asunción Iradier (viuda de Ruiz Mosso), doña Carmen Lite, doña Pilar Esplugas y doña Teresa Gutiérrez (viuda de Ruiz Mosso); nietos, primos, sobrinos y demás familia, al participar a sus amigos y relaciones tan triste desgracia les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo favor especial les quedarán muy agradecidos.
Logroño, 6 de octubre de 1936
Conduccion del cadáver.—Tuvo lugar ayer.
Iglesia Parroquial.—Santiago el Real.
Casa mortuoria.—Marqués de Murrieta, número 9.
Misa de requiem.—HOY, a las NUEVE Y MEDIA.

Agencia Fúnebre Berger. — Sagasta, 27. Teléfonos: 1119 y 1752.

EL SEÑOR
Don Antonio Bragado Balcarce
TENIENTE DEL 12 REGIMIENTO DE ARTILLERIA LIGERA
MURIO HEROICA Y GLORIOSAMENTE POR LA PATRIA EN ELGOIBAR (GUIPUZCOA),
EN EL DIA DE AYER
R. I. P.
El Excmo. señor General Gobernador Militar, el Gobernador civil de la provincia, el 12 Regimiento de Artillería y demás autoridades, participan a todos los vecinos de Logroño tan sensible pérdida y ruegan la asistencia a la conduccion del cadáver que tendrá lugar HOY, MARTES, a las CUATRO de la tarde, desde el Hospital Militar.
Logroño, 6 de octubre de 1936

Agencia Fúnebre Berger. — Sagasta, 27. Teléfonos: 1119 y 1752.

EL JOVEN
Don Miguel Escalona Heredia
MUERTO HEROICAMENTE EN DEFENSA DE LA RELIGION Y DE LA PATRIA,
EN EL FRENTES DE EIBAR (GUIPUZCOA)
R. I. P.
El Excmo. señor Comandante militar de esta plaza, el Gobernador civil de la provincia, Falange Española de las J. O. N. S.; sus apenados padres don Miguel y doña Elena; hermanos Rosario, José-Luis y Elena; abuela paterna doña Isabel Capalvo (ausente); abuelos maternos don Elías Heredia y doña Petra Martínez; tíos y primos, ruegan a sus amistades, afiliados y simpatizantes asistan a los actos abajo indicados, por cuyo favor especial les quedarán agradecidos.
Logroño, 6 de octubre de 1936
CONDUCCION DEL CADAVER.—Tuvo lugar el día 4.
IGLESIA PARROQUIAL.—Santa María de la Redonda.
MESA DE FIRMAS.—Falange Española, Mercado, número 64.
MISA DE REQUIEM.—HOY, a las DIEZ.

Agencia Fúnebre Berger. — Sagasta, 27. Teléfonos: 1119 y 1752.

La situación militar en el día de ayer, según el resumen de Radio Club Portugués

Resumen de la situación militar al terminar el día de ayer.

BILBAO.—Esta población está próxima a caer. La columna que de Valmaseda tomó Sodupe intenta cortar la comunicación con Santander. Otra columna ha tomado Ermau, población situada a dos kilómetros de Eibar. Es ta población que por ser el último baluarte de Bilbao es defendida por tanto tesón, está ya cercada. Los aviones nacionales han bombardeado Bilbao causando gran impresión.

Las columnas que salieron de Burgos han tomado Villarcayo a treinta kilómetros del límite de la provincia.

En las provincias vascongadas, han matado a muchas "margaritas" pero su sacrificio no será inútil.

CENTRO.—La columna que tomó San Bartolomé de Pinares, ha atacado a Navalperal con ayuda de la aviación, habiéndose alcanzado todos los objetivos. Actuó la aviación. Madrid dice que el ataque fue incesante y brutal.

BADAJÓZ.—Las columnas de Don Benito han tomado varios pueblos.

TOLEDO.—Por un comunicado de Madrid, que publicamos en otro lugar puede verse que Aranjuez ha sido atacado y que sus tropas se han defendido con valentía. El resto hace ver que

la resistencia ha sido inútil.

El general Queipo de Llano, ha anunciado una sorpresa para pronto. Con la toma de Villaluenga y Azaña Illescas está en peligro.

CIUDAD REAL.—Las fuerzas que tomaron Fuente Ovejuna y Pozoblanco, han atravesado la sierra de "La Al mudia" y han ocupado Almadén en el corazón de la zona minera. El fantasma de los mineros que ya sufrió un ruído golpe en Riotinto se desvaneció.

SUR.—Se dice que se ha conquistado Motril, que es el puerto de Granada. Acogemos la noticia con toda clase de reservas.

La locutura española tiene un recuerdo para los Guadías civiles y personas de derecha refugiados en el santuario, que existe en Sierra Morena a 30 kilómetros de Andújar, rela tanto cómo llegaron allí cosa que ya saben nuestros lectores.

Para final la "speaker" dice que Madrid pasa por horas angustiosas y llama la atención sobre las mujeres de Madrid, sobre la situación de los niños impedidos del Asilo de San Rafael, que tantos cuidados necesitan y que ya no tienen a los frailes que los asistían.

Información recibida de Burgos

LA VUELTA AL SERVICIO ACTIVO DE LOS GENERALES

BURGOS.—La Junta de Defensa Nacional promueve con fecha primero del corriente, un decreto, por el que se concede la vuelta al servicio activo a los señores generales que, encontrándose en la actualidad ejerciendo mando o autoridad superior, perteneciesen a la situación de reserva como acogidos a la ley de 25 de abril de 1931, o se hallaren separados del servicio a consecuencia de injustificadas determinaciones, y no hayan cumplido la edad reglamentaria para su paso a la reserva.

Estos generales ocuparán en la escala de su clase el puesto que los correspondiera de no haber sido pasados a la reserva o separados del servicio.

Los generales que, hallándose ejerciendo mando, cumplan la edad reglamentaria para el paso a la reserva, continuarán en su puesto hasta que terminen las actuales circunstancias.

DESIGNACION Y NOMBRAMIENTO

Por una orden de fecha primero de octubre queda suspendido de empleo y sueldo don Enrique Lagunero Alonso, catedrático del Instituto de Calahorra. También se le destituye del cargo de director de dicho Instituto.

Se nombra director del Instituto de Calahorra a don José Frontera, de Haro.

LAS JORNADAS DEL DOMINGO Y LUNES DEL JEFE DEL GOBIERNO

El jefe del Gobierno abandonó ayer domingo sus habitaciones particulares en las primeras horas de la mañana, pasando al despacho oficial, donde se ocupó en el estudio de diversos asuntos. Momentos antes de las diez y media abandonó el Palacio de la Dintación, acompañado del jefe del Estado Mayor don Fidel Dávila y de otras personas, dirigiéndose todas ellas a la Catedral. Al llegar al templo fué recibido por el canónigo don Lorenzo Dancausa, en representación del Cabildo.

El general Franco pasó al coro, desde el cual asistió al Santo Sacrificio de la misa.

La festividad del día y lo apacible de la temperatura hicieron que ayer el relevo de la guardia ante el Palacio Presidencial se celebrará con extraordinaria concurrencia de público que llenaba aquel amplio sitio y los balcones del Salón de Recreo.

Poco después de las diez y media desfilaron las fuerzas de Intendencia con una banda de música militar, que fueron recibidas por las fuerzas de Caballería con las armas sobre el hombro.

La banda del regimiento de San Marcial interpretó diversas composiciones.

Momentos después de las once llegaron al Palacio presidencia las autoridades, que coincidieron con los generales Franco y Dávila.

El público, al darse cuenta de la presencia del coche en que venía el jefe del Gobierno del Estado español, le aplaudió y mostró su entusiasmo hasta que el general Franco penetró en el edificio.

Poco después llegó al Palacio el Intendente general del Ejército don Miguel Gallego, que pasó al despacho del cuartel del movimiento nacional salvador de la Patria.

El general Franco permaneció toda la mañana en su despacho oficial, trabajando.

Después de almorzar volvió el jefe del Gobierno a su despacho, que no abandonó en toda la tarde.

Recibió la visita de algunos altos jefes militares, entre ellas la del general jefe del Ejército del Norte, don Emilio Mola, con el que mantuvo una extensa conferencia.

También acudió al Palacio presidencial el general Gallego y toda la tarde permaneció en el general Dávila, jefe del Estado Mayor.

QUANTIOSO DONATIVO DE ORO DE SALAMANCA

Esta mañana ha llegado una Comisión de la oficina recaudatoria de donativos para el movimiento nacional de Salamanca, con objeto de hacer

Información facilitada desde Pamplona

ENTUSIASTA HOMENAJE A LA BANDERA DEL ALCAZAR DE TOLEDO

PAMPLONA.—Ayer mañana se celebró un solemne acto de homenaje a la bandera del Alcazar de Toledo, que fué traída a Pamplona por uno de sus cáldos defensores.

A las once se organizó una imponente manifestación, figurando la citada bandera, de que era portador el cadete don Antonio Rodríguez Santiago, y que iba escoltada por fuerzas del Ejército y Falange.

En la iglesia de Santo Domingo se celebró una solemne misa, asistiendo representaciones de todas las fuerzas y de las autoridades.

Terminado el acto religioso se efectuó el desfile, que fué presenciado desde los balcones de Falange Española, en la plaza del Castillo, por las autoridades y jefes de las milicias.

El paso de las fuerzas fué acogido con entusiasmas vivas y aplausos.

LOS DONATIVOS DE TOLOSA PARA EL EJERCITO

Se ha recibido una nueva relación de donativos para el Ejército, hechos por el vecindario de Tolosa.

Uno de los más importantes donativos de esa relación es el de don Celedonia Zaragüeta, de 25.000 ptas.

El total de lo recaudado en Tolosa, suma hoy la cantidad de 525.134 pesetas.

CANONIGOS EVADIDOS DE BARCELONA

Han llegado a Pamplona el canónigo y catedrático del Seminario, señor Loseta, y el también catedrático del Seminario de Barcelona, y canónigo doctor Griera, que han conseguido evadirse de la capital catalana.

EL GOBERNADOR EN TUDELA

El gobernador civil señor Font ha estado en Tudela, donde fué recibido por las autoridades y milicias.

En el Ayuntamiento se celebró una recepción que resultó brillantísima, y a presencia de los jefes de Requetés y Falange pronunció el señor Font breves palabras, recomendando a todos la más estrecha unión para el triunfo definitivo del movimiento salvador de España.

FUNERALES EN SUFRAGIO DE UN CAPITAN MUERTO GLORIOSAMENTE

El domingo se celebraron en la iglesia de San Nicolás, solemnes funerales en sufragio del alma del capitán de Artillería, don Manuel Ponce de León y Ponce de León, maestrante de Sevilla, muerto gloriosamente en el frente de Guipúzcoa.

El acto estuvo concurrísimos y acto seguido se efectuó la traslación del cadáver al cementerio, que constituyó una imponente manifestación de duelo.

ACCIDENTE MORTAL

Se han recibido noticias del alcalde de Carcastillo dando cuenta de haber sido aprehendido entre la galera que guiaba y otro carro, el joven de 25 años, Félix Leraz, que falleció a consecuencia de las lesiones recibidas.

HERIDOS EN UN VUELO

La Guardia civil de Urua comunicó a consecuencia del vuelco del

†
EL SEÑOR

D. Fermín Rodríguez Tamayo

(Sargento de la guardia civil retirado y alguacil de este Juzgado municipal)

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 74 AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los S. S. y la bendición apostólica de S. S.
R. I. P.

Su afligida esposa doña Petra Martínez; hermano don Ruperto; hermana política doña Castora García; sobrinos doña Julia, doña Clementa y don Fermín Rodríguez; sobrinos políticos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo favor especial les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 6 de octubre de 1936

Conducción del cadáver.—HOY, a las DOCE Y CUARTO.
Iglesia Parroquial.—Santa María de la Redonda.
Casa mortuoria.—Plaza de la Constitución, 14 (Portallillos).
Funeral y misa de requiem.—Mañana, miércoles, a las ocho.

Kompas Fúnebres Pastrana. -- Teléfonos: 1754 y 1258

El espíritu de nuestros soldados en el frente de batalla

DICE EL ALCALDE

El alcalde ha manifestado a los periodistas que había firmado ante notario la cesión de terrenos para el nuevo ensanche.

También dijo que había recibido un cordial telegrama del heroico coronel García Escámez, en contestación al que lo dirigió como felicitación a su labor al frente de la columna navarra en los altos de Somosierra.

Otro telegrama ha recibido la Guardia civil de Navarra del general Franco, que dice:

"General Franco agradece el testimonio de la Guardia civil de Navarra de felicitación y al enviarles a todos afectuosos saludos no olvida que desde el primer momento se pusieron con devoción y valentía al lado del movimiento nacional que salvará a España."

DOS MINUTOS DE HUMOR

Los periódicos de Madrid, al servicio de la falsedad y de la mentira, han hecho de la capital de España un patio de vecindad. Los papeletos madrileños no son más que portayoces de cuentos, chismes y rumores no confirmados, y no vale la pena de parar nuestra atención en tanta sandez suelta como corre por sus páginas. Nuestra vista tiende a fijarse, cuando hojeamos uno de los que antes fueron grandes rotativos, en las informaciones gráficas por aquello de que la fotografía reproduce siempre una cosa real; pero, sí, sí...

Para demostrar que hay que escamarse hasta de las máquinas fotográficas, vamos a describir los grabados que hemos visto en los diarios de Madrid.

En los "monos", hay que distinguir dos clases de informaciones: informaciones gráficas de la ciudad e informaciones gráficas del frente.

En las de la ciudad, sólo se representan desfiles: las milicias marxistas, de regreso del frente, desfilando a paso gineasta por la Puerta del Sol; las baterías rojas de Intendencia, haciendo prácticas de rancho en el Paseo de la Castellana; el batallón "Aguilas de Acera", en fila india y marcial pasando por la Cibeles.

Y de las informaciones del frente, destacaremos tres fotos: una que representa ropa tendida junto al Manzanares; otra, que recoge tres fusiles colocados en forma de trípode, y la tercera, que se refiere a un numeroso grupo de soldados haciendo aguada.

Y ahora, leamos sus interesantes explicaciones puestas bajo las fotografías:

Pie de la ropa tendida: Toda esta ropa puesta a secar perteneció a nuestros enemigos, ya fiambras, y desde mañana será usada por las milicias rojas.

Pie de los tres fusiles: Tres soldados rojos contemplando tres fusiles capturados al Tercio. Nuestros soldados tienen las manos a la espalda para sostener sus propios fusiles que no se ven.

Pie de la aguada: Soldados marxistas, junto a una fuente, bebiendo a turno por una cantimplora cogida al enemigo, después de tenaz resistencia.

Con estas informaciones gráficas, en Madrid, hasta las porteras ya saben que los rojos están de malas.

CIPRIANO TORRE ENCISO.
(Del Diario hablado E. A. I.-A. Z., al servicio de España, en La Coruña).

PASANDO EL TIEMPO

Continúa bajando el barómetro de modo alarmante. De la mañana a la tarde de ayer descendió de 724'8 a 721. Tarde y noche llovizna a ratos. El termómetro señaló 10'4 grados como mínimo y 17'6 como máximo. El viento fué del este. El agua caida hasta las seis de la tarde, 0'9 litros por metro cuadrado.

Se pasó por la noche en Portales y se vieron animadas las secciones de cine del Moderno. Hoy, en este local se dará un buen programa, a base de la película "La voz que acusa", entretenida e interesante cinta de cuyo mérito dan idea los nombres de los intérpretes, Virginia Bruce, Spencer Tracy, Lionel Atwill y Harvey Stephens.—C. M.

Indignación del vecindario

Ha sido profanada la imagen de San Millán de la Cogolla e incendiada su ermita

El sábado último, desde las primeras horas de la mañana, comenzaron a circular por este pintoresco pueblecito rumores alarmantes, que muy pronto pusieron en conmoción a todos sus católicos moradores. Decían que unos vecinos del Lugar del Río — leñadores o pastores — habían visto incendiada la secular ermita del Santo Patrón titular de este Valle, ermita abierta en roca viva, en lo más agreste de la sierra. La noticia extendióse rápidamente por todos los lugares, llenando los pechos de santa ira y las almas de amargo desconsuelo, ya que la cueva donde vivió San Millán durante más de cuarenta años es un verdadero santuario de fe y peregrinación en toda esta comarca. Algunos intentaron descubrir entre las ruinas y escombros los restos de la bendita imagen, pero no lograron encontrar más que cenizas. Sin embargo, el tesón puesto por ciertos fieles en explorar minuciosamente los alrededores dió por resultado hallar la talla de San Millán chamuscada y hecha varios pedazos, a unos cincuenta metros de la ermita, entre las malezas del monte. Ayer, domingo, con el fervoroso entusiasmo del pueblo, que acudió espontáneamente a recibir a mitad del camino, fué traída en solemne procesión a la Iglesia parroquial del Monasterio de reverendos Padres Agustinos. Este vandálico hecho, que rememora los tiempos del cisma bizantino, con todo su ciego furor iconoclasta, ha provocado en los cristianos corazones de los nobles hijos de San Millán una reacción de vivísima protesta y de consolador desagravio. Las manos bárbaras y criminales que han quemado la venerable y adorada imagen del Santo merecen la execración más profunda. Herir sentimientos religiosos arraigadísimos en la conciencia de estas gentes sencillas; violar de tal modo lugares sagrados, respetados y reverenciados por varias generaciones, es de una insensatez inaudita, revela en los autores un grado de sadismo y de crueldad insólito. Solamente ha podido realizar semejante atentado un desgraciado demente o un espíritu infernal y protérgico, que no podrá ser natural de este Valle, porque no hay en él quien, por monstruo que se considere, sea capaz de acción tan inefable. Esa ermita y esa imagen representaban aquí la devoción tradicional de un pueblo sinceramente creyente. Por las veredas del monte, entre riscos y breñas, han ascendido a ese rincón de piedad, a orar ante el Santo querido, multitudes plenamente confiadas en su protección divina y milagrosa. Jóvenes y viejos, hombres y mujeres, niños y ancianos escalaron en magníficas rogativas, en nutridas procesiones, en alegres romerías — entre cánticos y plegarias — las ásperas cimas, cubiertas de verde césped y frondosa vegetación, para postrarse humildes y contritos a los pies de San Millán, en súplicas ardientes. Para darle gracias por las mercedes otorgadas, por los favores recibidos, unos; para pedir alivio a sus males, consuelo a sus dolencias, valor en las adversidades, otros. Esta rústica ermita, labrada sobre un ingente peñasco, perfumada por los aromas puros y penetrantes de la sierra, tenía el carácter de un santuario popular. En ella, hundido en su cueva, hizo larga penitencia el Santo anacoreta, el célgico austero, el monje mortificado por todos los ayunos y todas las renunciaciones. Aquí se flageló San Millán, aquí se humilló ante Dios y ante los hombres, aquí padeció las mayores privaciones, aquí, en suma, consagróse por entero a la meditación y al rezo. Los hijos del Valle, anualmente, concurrían a agradecerle sus constantes beneficios y a renovar las más cariñosas y cristianas promesas. La "subida al Santo" era para ellos algo obligado e imprescindible, algo cuyo cumplimiento constituía un inexcusable culto a las más santas tradiciones y de escape a la memoria inolvidable de nues-

UNA BRILLANTE PROCESION RECORRERA LAS CALLES DE LOGROÑO CON LA EXCELSA PATRONA DE ESPAÑA

La Junta directiva de la Asociación de Caballeros del Pilar de Logroño celebró ayer tarde sesión especial para organizar los solemnes cultos del día del Pilar juntamente con la gran procesion que, como homenaje a la gloriosa Patrona de la España católica, organizan los Caballeros juntamente con la Corte de Honor de Señora. de María Santísima del Pilar.

Con gran entusiasmo y perfecta unanimidad fué acogida la idea de celebrar este año una gran procesion que, como en años anteriores a la República, salga de la iglesia de Santa María de Palacio y haga el recorrido de costumbre.

A esta procesion serán invitadas todas las autoridades, eclesiásticas, militares y civiles, así como todas las milicias gloriosas que, unidas al glorioso Ejército, laboran por la salvación de la Religión y de la Patria.

Para este fin se nombraron varias comisiones que sin descanso han comenzado a trabajar para que el acto responda al entusiasmo que todo el pueblo de Logroño siente en los actuales momentos por la Santísima Virgen del Pilar.

También se ha iniciado una intensa campaña para que todos los buenos católicos logroñeses ingresen en la espa-

ANTE LA FESTIVIDAD DE LA SANTISIMA VIRGEN DEL PILAR

El sábado último, desde las primeras horas de la mañana, comenzaron a circular por este pintoresco pueblecito rumores alarmantes, que muy pronto pusieron en conmoción a todos sus católicos moradores. Decían que unos vecinos del Lugar del Río — leñadores o pastores — habían visto incendiada la secular ermita del Santo Patrón titular de este Valle, ermita abierta en roca viva, en lo más agreste de la sierra. La noticia extendióse rápidamente por todos los lugares, llenando los pechos de santa ira y las almas de amargo desconsuelo, ya que la cueva donde vivió San Millán durante más de cuarenta años es un verdadero santuario de fe y peregrinación en toda esta comarca. Algunos intentaron descubrir entre las ruinas y escombros los restos de la bendita imagen, pero no lograron encontrar más que cenizas. Sin embargo, el tesón puesto por ciertos fieles en explorar minuciosamente los alrededores dió por resultado hallar la talla de San Millán chamuscada y hecha varios pedazos, a unos cincuenta metros de la ermita, entre las malezas del monte. Ayer, domingo, con el fervoroso entusiasmo del pueblo, que acudió espontáneamente a recibir a mitad del camino, fué traída en solemne procesión a la Iglesia parroquial del Monasterio de reverendos Padres Agustinos. Este vandálico hecho, que rememora los tiempos del cisma bizantino, con todo su ciego furor iconoclasta, ha provocado en los cristianos corazones de los nobles hijos de San Millán una reacción de vivísima protesta y de consolador desagravio. Las manos bárbaras y criminales que han quemado la venerable y adorada imagen del Santo merecen la execración más profunda. Herir sentimientos religiosos arraigadísimos en la conciencia de estas gentes sencillas; violar de tal modo lugares sagrados, respetados y reverenciados por varias generaciones, es de una insensatez inaudita, revela en los autores un grado de sadismo y de crueldad insólito. Solamente ha podido realizar semejante atentado un desgraciado demente o un espíritu infernal y protérgico, que no podrá ser natural de este Valle, porque no hay en él quien, por monstruo que se considere, sea capaz de acción tan inefable. Esa ermita y esa imagen representaban aquí la devoción tradicional de un pueblo sinceramente creyente. Por las veredas del monte, entre riscos y breñas, han ascendido a ese rincón de piedad, a orar ante el Santo querido, multitudes plenamente confiadas en su protección divina y milagrosa. Jóvenes y viejos, hombres y mujeres, niños y ancianos escalaron en magníficas rogativas, en nutridas procesiones, en alegres romerías — entre cánticos y plegarias — las ásperas cimas, cubiertas de verde césped y frondosa vegetación, para postrarse humildes y contritos a los pies de San Millán, en súplicas ardientes. Para darle gracias por las mercedes otorgadas, por los favores recibidos, unos; para pedir alivio a sus males, consuelo a sus dolencias, valor en las adversidades, otros. Esta rústica ermita, labrada sobre un ingente peñasco, perfumada por los aromas puros y penetrantes de la sierra, tenía el carácter de un santuario popular. En ella, hundido en su cueva, hizo larga penitencia el Santo anacoreta, el célgico austero, el monje mortificado por todos los ayunos y todas las renunciaciones. Aquí se flageló San Millán, aquí se humilló ante Dios y ante los hombres, aquí padeció las mayores privaciones, aquí, en suma, consagróse por entero a la meditación y al rezo. Los hijos del Valle, anualmente, concurrían a agradecerle sus constantes beneficios y a renovar las más cariñosas y cristianas promesas. La "subida al Santo" era para ellos algo obligado e imprescindible, algo cuyo cumplimiento constituía un inexcusable culto a las más santas tradiciones y de escape a la memoria inolvidable de nues-

Noticias interesantes de diversas emisoras nacionales y extranjeras

GIBRALTAR.—El alto mando nacionalista ha dispuesto el ataque a fondo sobre Málaga por aire, mar y tierra. Para ello cuenta con 16.000 hombres, entre ellos con 5.000 moros—magníficos tiradores, que irán en vanguardia—, con los cruceros "Almirante Cervera" y "Canarias" y los aviones que vienen operando en el Sur.

CORUNA.—La aviación del Sur ha bombardeado el puerto y puntos estratégicos de Málaga.

BERLIN.—El comandante del "Almirante Cervera" ha anunciado por el micrófono de Radio Cádiz que esta noche comenzará el bombardeo de la costa mediterránea desde Málaga hasta Barcelona.

Estas palabras son un aviso para los navegantes.

CORUNA.—Siete delegados rusos embarcaron en Barcelona para la U. R.

S. S. En los muelles hubo disturbios y violentas manifestaciones por ciertas declaraciones de falta de disciplina y valor en las milicias rojas. Al zarpar el barco se cruzaron disparos.

CORUNA.—Los rojos intentaron atacar las avanzadas de Maqueda. SSe con tratató y se les hicieron unas cien bajas.

En este sector fué derribado un aparato del gobierno madrileño. Sus tripulantes, de nacionalidad extranjera, perecieron en la caída.

CORUNA.—Luis Díez, encargado de la estación roja de Bilbao, decía hoy a Prieto, a las 12'15 de la noche, que no lo llamase a la emisora, pues iba a cerrar y salir de la ciudad y no sabía cuándo estaría de regreso.

La emisora gallega hace resaltar que es muy raro que una estación de Bilbao, por las circunstancias que atraviesa la plaza, cierre indefinidamente.

El espíritu de nuestros soldados en el frente de batalla

DICE EL ALCALDE

El alcalde ha manifestado a los periodistas que había firmado ante notario la cesión de terrenos para el nuevo ensanche.

También dijo que había recibido un cordial telegrama del heroico coronel García Escámez, en contestación al que lo dirigió como felicitación a su labor al frente de la columna navarra en los altos de Somosierra.

Otro telegrama ha recibido la Guardia civil de Navarra del general Franco, que dice:

"General Franco agradece el testimonio de la Guardia civil de Navarra de felicitación y al enviarles a todos afectuosos saludos no olvida que desde el primer momento se pusieron con devoción y valentía al lado del movimiento nacional que salvará a España."

DOS MINUTOS DE HUMOR

Los periódicos de Madrid, al servicio de la falsedad y de la mentira, han hecho de la capital de España un patio de vecindad. Los papeletos madrileños no son más que portayoces de cuentos, chismes y rumores no confirmados, y no vale la pena de parar nuestra atención en tanta sandez suelta como corre por sus páginas. Nuestra vista tiende a fijarse, cuando hojeamos uno de los que antes fueron grandes rotativos, en las informaciones gráficas por aquello de que la fotografía reproduce siempre una cosa real; pero, sí, sí...

Para demostrar que hay que escamarse hasta de las máquinas fotográficas, vamos a describir los grabados que hemos visto en los diarios de Madrid.

En los "monos", hay que distinguir dos clases de informaciones: informaciones gráficas de la ciudad e informaciones gráficas del frente.

En las de la ciudad, sólo se representan desfiles: las milicias marxistas, de regreso del frente, desfilando a paso gineasta por la Puerta del Sol; las baterías rojas de Intendencia, haciendo prácticas de rancho en el Paseo de la Castellana; el batallón "Aguilas de Acera", en fila india y marcial pasando por la Cibeles.

Y de las informaciones del frente, destacaremos tres fotos: una que representa ropa tendida junto al Manzanares; otra, que recoge tres fusiles colocados en forma de trípode, y la tercera, que se refiere a un numeroso grupo de soldados haciendo aguada.

Y ahora, leamos sus interesantes explicaciones puestas bajo las fotografías:

Pie de la ropa tendida: Toda esta ropa puesta a secar perteneció a nuestros enemigos, ya fiambras, y desde mañana será usada por las milicias rojas.

Pie de los tres fusiles: Tres soldados rojos contemplando tres fusiles capturados al Tercio. Nuestros soldados tienen las manos a la espalda para sostener sus propios fusiles que no se ven.

Pie de la aguada: Soldados marxistas, junto a una fuente, bebiendo a turno por una cantimplora cogida al enemigo, después de tenaz resistencia.

Con estas informaciones gráficas, en Madrid, hasta las porteras ya saben que los rojos están de malas.

CIPRIANO TORRE ENCISO.
(Del Diario hablado E. A. I.-A. Z., al servicio de España, en La Coruña).

PASANDO EL TIEMPO

Continúa bajando el barómetro de modo alarmante. De la mañana a la tarde de ayer descendió de 724'8 a 721. Tarde y noche llovizna a ratos. El termómetro señaló 10'4 grados como mínimo y 17'6 como máximo. El viento fué del este. El agua caida hasta las seis de la tarde, 0'9 litros por metro cuadrado.

Se pasó por la noche en Portales y se vieron animadas las secciones de cine del Moderno. Hoy, en este local se dará un buen programa, a base de la película "La voz que acusa", entretenida e interesante cinta de cuyo mérito dan idea los nombres de los intérpretes, Virginia Bruce, Spencer Tracy, Lionel Atwill y Harvey Stephens.—C. M.

Indignación del vecindario

Ha sido profanada la imagen de San Millán de la Cogolla e incendiada su ermita

El sábado último, desde las primeras horas de la mañana, comenzaron a circular por este pintoresco pueblecito rumores alarmantes, que muy pronto pusieron en conmoción a todos sus católicos moradores. Decían que unos vecinos del Lugar del Río — leñadores o pastores — habían visto incendiada la secular ermita del Santo Patrón titular de este Valle, ermita abierta en roca viva, en lo más agreste de la sierra. La noticia extendióse rápidamente por todos los lugares, llenando los pechos de santa ira y las almas de amargo desconsuelo, ya que la cueva donde vivió San Millán durante más de cuarenta años es un verdadero santuario de fe y peregrinación en toda esta comarca. Algunos intentaron descubrir entre las ruinas y escombros los restos de la bendita imagen, pero no lograron encontrar más que cenizas. Sin embargo, el tesón puesto por ciertos fieles en explorar minuciosamente los alrededores dió por resultado hallar la talla de San Millán chamuscada y hecha varios pedazos, a unos cincuenta metros de la ermita, entre las malezas del monte. Ayer, domingo, con el fervoroso entusiasmo del pueblo, que acudió espontáneamente a recibir a mitad del camino, fué traída en solemne procesión a la Iglesia parroquial del Monasterio de reverendos Padres Agustinos. Este vandálico hecho, que rememora los tiempos del cisma bizantino, con todo su ciego furor iconoclasta, ha provocado en los cristianos corazones de los nobles hijos de San Millán una reacción de vivísima protesta y de consolador desagravio. Las manos bárbaras y criminales que han quemado la venerable y adorada imagen del Santo merecen la execración más profunda. Herir sentimientos religiosos arraigadísimos en la conciencia de estas gentes sencillas; violar de tal modo lugares sagrados, respetados y reverenciados por varias generaciones, es de una insensatez inaudita, revela en los autores un grado de sadismo y de crueldad insólito. Solamente ha podido realizar semejante atentado un desgraciado demente o un espíritu infernal y protérgico, que no podrá ser natural de este Valle, porque no hay en él quien, por monstruo que se considere, sea capaz de acción tan inefable. Esa ermita y esa imagen representaban aquí la devoción tradicional de un pueblo sinceramente creyente. Por las veredas del monte, entre riscos y breñas, han ascendido a ese rincón de piedad, a orar ante el Santo querido, multitudes plenamente confiadas en su protección divina y milagrosa. Jóvenes y viejos, hombres y mujeres, niños y ancianos escalaron en magníficas rogativas, en nutridas procesiones, en alegres romerías — entre cánticos y plegarias — las ásperas cimas, cubiertas de verde césped y frondosa vegetación, para postrarse humildes y contritos a los pies de San Millán, en súplicas ardientes. Para darle gracias por las mercedes otorgadas, por los favores recibidos, unos; para pedir alivio a sus males, consuelo a sus dolencias, valor en las adversidades, otros. Esta rústica ermita, labrada sobre un ingente peñasco, perfumada por los aromas puros y penetrantes de la sierra, tenía el carácter de un santuario popular. En ella, hundido en su cueva, hizo larga penitencia el Santo anacoreta, el célgico austero, el monje mortificado por todos los ayunos y todas las renunciaciones. Aquí se flageló San Millán, aquí se humilló ante Dios y ante los hombres, aquí padeció las mayores privaciones, aquí, en suma, consagróse por entero a la meditación y al rezo. Los hijos del Valle, anualmente, concurrían a agradecerle sus constantes beneficios y a renovar las más cariñosas y cristianas promesas. La "subida al Santo" era para ellos algo obligado e imprescindible, algo cuyo cumplimiento constituía un inexcusable culto a las más santas tradiciones y de escape a la memoria inolvidable de nues-

UNA BRILLANTE PROCESION RECORRERA LAS CALLES DE LOGROÑO CON LA EXCELSA PATRONA DE ESPAÑA

La Junta directiva de la Asociación de Caballeros del Pilar de Logroño celebró ayer tarde sesión especial para organizar los solemnes cultos del día del Pilar juntamente con la gran procesion que, como homenaje a la gloriosa Patrona de la España católica, organizan los Caballeros juntamente con la Corte de Honor de Señora. de María Santísima del Pilar.

Con gran entusiasmo y perfecta unanimidad fué acogida la idea de celebrar este año una gran procesion que, como en años anteriores a la República, salga de la iglesia de Santa María de Palacio y haga el recorrido de costumbre.

A esta procesion serán invitadas todas las autoridades, eclesiásticas, militares y civiles, así como todas las milicias gloriosas que, unidas al glorioso Ejército, laboran por la salvación de la Religión y de la Patria.

Para este fin se nombraron varias comisiones que sin descanso han comenzado a trabajar para que el acto responda al entusiasmo que todo el pueblo de Logroño siente en los actuales momentos por la Santísima Virgen del Pilar.

También se ha iniciado una intensa campaña para que todos los buenos católicos logroñeses ingresen en la espa-

ANTE LA FESTIVIDAD DE LA SANTISIMA VIRGEN DEL PILAR

El sábado último, desde las primeras horas de la mañana, comenzaron a circular por este pintoresco pueblecito rumores alarmantes, que muy pronto pusieron en conmoción a todos sus católicos moradores. Decían que unos vecinos del Lugar del Río — leñadores o pastores — habían visto incendiada la secular ermita del Santo Patrón titular de este Valle, ermita abierta en roca viva, en lo más agreste de la sierra. La noticia extendióse rápidamente por todos los lugares, llenando los pechos de santa ira y las almas de amargo desconsuelo, ya que la cueva donde vivió San Millán durante más de cuarenta años es un verdadero santuario de fe y peregrinación en toda esta comarca. Algunos intentaron descubrir entre las ruinas y escombros los restos de la bendita imagen, pero no lograron encontrar más que cenizas. Sin embargo, el tesón puesto por ciertos fieles en explorar minuciosamente los alrededores dió por resultado hallar la talla de San Millán chamuscada y hecha varios pedazos, a unos cincuenta metros de la ermita, entre las malezas del monte. Ayer, domingo, con el fervoroso entusiasmo del pueblo, que acudió espontáneamente a recibir a mitad del camino, fué traída en solemne procesión a la Iglesia parroquial del Monasterio de reverendos Padres Agustinos. Este vandálico hecho, que rememora los tiempos del cisma bizantino, con todo su ciego furor iconoclasta, ha provocado en los cristianos corazones de los nobles hijos de San Millán una reacción de vivísima protesta y de consolador desagravio. Las manos bárbaras y criminales que han quemado la venerable y adorada imagen del Santo merecen la execración más profunda. Herir sentimientos religiosos arraigadísimos en la conciencia de estas gentes sencillas; violar de tal modo lugares sagrados, respetados y reverenciados por varias generaciones, es de una insensatez inaudita, revela en los autores un grado de sadismo y de crueldad insólito. Solamente ha podido realizar semejante atentado un desgraciado demente o un espíritu infernal y protérgico, que no podrá ser natural de este Valle, porque no hay en él quien, por monstruo que se considere, sea capaz de acción tan inefable. Esa ermita y esa imagen representaban aquí la devoción tradicional de un pueblo sinceramente creyente. Por las veredas del monte, entre riscos y breñas, han ascendido a ese rincón de piedad, a orar ante el Santo querido, multitudes plenamente confiadas en su protección divina y milagrosa. Jóvenes y viejos, hombres y mujeres, niños y ancianos escalaron en magníficas rogativas, en nutridas procesiones, en alegres romerías — entre cánticos y plegarias — las ásperas cimas, cubiertas de verde césped y frondosa vegetación, para postrarse humildes y contritos a los pies de San Millán, en súplicas ardientes. Para darle gracias por las mercedes otorgadas, por los favores recibidos, unos; para pedir alivio a sus males, consuelo a sus dolencias, valor en las adversidades, otros. Esta rústica ermita, labrada sobre un ingente peñasco, perfumada por los aromas puros y penetrantes de la sierra, tenía el carácter de un santuario popular. En ella, hundido en su cueva, hizo larga penitencia el Santo anacoreta, el célgico austero, el monje mortificado por todos los ayunos y todas las renunciaciones. Aquí se flageló San Millán, aquí se humilló ante Dios y ante los hombres, aquí padeció las mayores privaciones, aquí, en suma, consagróse por entero a la meditación y al rezo. Los hijos del Valle, anualmente, concurrían a agradecerle sus constantes beneficios y a renovar las más cariñosas y cristianas promesas. La "subida al Santo" era para ellos algo obligado e imprescindible, algo cuyo cumplimiento constituía un inexcusable culto a las más santas tradiciones y de escape a la memoria inolvidable de nues-

Otras notas del extranjero

TENERIFE.— En los encuentros ocurridos en Londres ayer, durante la manifestación de las camisas negras resultaron unos 250 heridos, de los cuales 64 fueron hospitalizados.

TENERIFE.— El partido agrario rumano ha declarado que su jefe, se oponerá por la fuerza a cualquier modificación de sus fronteras.

ROMA.— Se ha celebrado Consejo de ministros, con asistencia del Duce, el cual aprobó la desvalorización de la lira en igual proporción que el dólar oro. Ahora la lira valdrá 90 liras y el dólar 19. Se tomaron medidas para evitar la subida de los precios que no podrán ser superiores a los que tuvieron en septiembre pasado, y se acordó que durante dos años no se puedan subir los alquileres, gas, electricidad y los transportes.

También se autorizó para bloquear algunos precios y controlar el que tengan otras mercancías con los que alcanzan en el extranjero; para variar el volumen de los contingentes de las materias de gran consumo.

Se formaron medidas para la defensa de los valores del Estado.

El Duce aprobó el plan franco-italiés-yaquí, pues es necesaria la colaboración de los pueblos si se quiere conseguir la paz.

La acostumbrada charla del general Queipo de Llano

«Buenas noches, señores: Sevillanos, Madrid, gritad vuestro contento. La Virgen de la Macarena, Nuestra Señora de la Esperanza, se encuentra otra vez entre nosotros. Esa imagen venerada, que fué arrastrada de vuestro seno por persecuciones infames de la canalla marxista, vuelve a su lugar lanzando sobre vosotros, mujeres sevillanas, destellos de luz y fragancia de flores. Que vean aquellos de los puños en alto como el gesto de un pueblo reincorpora a su seno los brazos extendidos, en demostración de una franca armonía, que no debe desvanecerse nunca. Vuestras esperanzas se han cumplido. La Virgen os escucha y ahora vuelve a vosotros, desfogando de la destrucción de aquellos sentimientos inocentes que se basaban en el robo y en el asesinato, queriendo buscar granjería para su egoísmo y como justo castigo habrán de rendir cuentas a la justicia, además de la tortura que ha de pesar sobre sus conciencias, si esta palabra no es válida para ellos.»

Sevillanos, confiad en ella. Yo confío, pues además de la hermandad que me une por cariño, por acuerdo de la Hermandad del Santo Rosario, soy desde hoy hermano mayor de esa Cofradía, título que me ha emocionado y, conmigo, a toda mi familia. Confíemos en la Virgen de la Esperanza que salió de su escondite para volver entre nosotros, y esperemos que por su intercesión se logre el triunfo definitivo de nuestra empresa, que será la derrota del marxismo, primero en Madrid y después en España entera, donde no ha de quedar ni un solo vestigio que signifique un peligro de que perdure la idea del marxismo criminal y sacrilego.

Sevillanos, españoles dignos, decid conmigo: ¡Viva la Virgen de la Macarena!

«Esta noche, como en otras anteriores, tengo que dar cuenta también de lo que me ha pasado en la guerra. Hasta el mismo Prieto, tan locuaz siempre, con esa facilidad que tiene para lanzar los más grandes embustes, procede hoy con gran parquedad.»

«En el Norte y Noroeste — dice el mismo que el día anterior, con algunos tirones poco intensos.»

«En el sector Sur las fuerzas faciosas (para Prieto, eso somos nosotros) han bombardeado Castuera, Puerto López y Alcaudete, sin resultado. Esto es absolutamente incierto, pues no hemos enviado aviación a bombardear ese sector y, por lo tanto, no hemos podido tener ni poca ni mucha eficacia.»

«Hemos derribado — sigue diciendo — el parte, un trimotor facioso en Montoro, cuyos tripulantes perecieron.» Yo no sé de dónde sacan estas cosas, pues los tripulantes de ese trimotor deben gozar de perfecta salud, ya que ni siquiera han aparecido por Montoro.

«En los otros sectores, sin novedad. El espíritu de nuestras milicias es cada día más firme, sube cada momento.»

La verdad es que el espíritu de esas milicias sigue subiendo, según Prieto, y como no para de subir, yo creo que estará ya en la estrella Polar. Ahora que la verdad es una. Que cada vez, corre que te corre y cada vez más lejos de nosotros, si pueden, que, a veces, no les dejamos.

Continúa el parte: «En el sector de Bargas hemos seguido avanzando, y, a pesar de la aviación faciosa, hemos infligido al enemigo un duro castigo.» Efectivamente, el duro castigo que nos han infligido es que nos han dejado sobre el terreno ciento y pico prisioneros que están en nuestro poder. Ellos también han hecho prisioneros: a un pobre médico que iba solo por la carretera y que fué capturado por un grupo que probablemente a estas horas le habrá dado muerte.

Con tonterías como esta y con poner en ridículo a Ossorio y Gallardo con las bobadas que está diciendo en Ginebra se ha conformado el orondo Prieto. Se conoce que no estaba de buen humor y razón tenía para no estarlo, pues él ve a nuestras tropas frente a Madrid cortándoles la retirada acaso hasta por avión, porque no le van a dejar escapar los comunistas... es una situación como para no tener humor y hacer chistes.

Nosotros tenemos también muy pocas noticias que dar, pues desde que se ha trasladado el general Franco a Burgos, como no me es tan fácil comunicarme frecuentemente con aquella población, las noticias escasean y yo he visto poco menos que imposibilitado para hacerme con las necesarias, oficiales desde luego, para entretenerme con mi charla, si es verdad que os entretengo.

En Asturias, como ya es sabido, ayer los marxistas, para conmemorar el segundo aniversario de la revolución de octubre, efectuaron un ataque violentísimo en el que emplearon gases inflamables, que cayeron sobre las casas en las que se produjeron incendios locales; pero ni con las llamas ni con la enorme cantidad de bombas que los cañones y la aviación lanzaron sobre dicha capital, toda esa avalancha de mineros salvajes ha sido capaz de vencer a nuestros bravos soldados defensores de la capital que, como ya dije ayer, se han compeñerado, o mejor, se han saturado del espíritu de su jefe el general Aranda y no sólo han resistido el ataque sino que han realizado un contraataque, persiguiendo a los enemigos hasta sus posiciones, desalojándolos de estas, que han quedado en poder de las fuerzas de Aranda, para desde ellas defender aún mejor la posesión de la capital. Además de esto, el cas-

«esto en el que dice que es indispensable la necesidad de organizar rápidamente la defensa y empezar la ofensiva en un serio (se ve que hasta ahora la han hecho en broma) para acabar con el fascismo en toda España, y ha dispuesto que todos los hombres útiles se apresuren a aprender la instrucción militar y que se fusile a los que se opongan a esta orden. ¡Cómo cambean las cosas! ¿eh? Antes todo era antimilitarismo y nada de instrucción y ahora se amenaza con fusilar al que se niegue a militarizarse.»

«El Sol», periódico, dice que es preciso defenderse contra el fascismo y que no puede consentirse que se arroje de España el régimen de los soviets. ¡Ya pareció aquello! ¿Con que reconocen que España rigen los soviets? Pues bien; nosotros vamos a limpiarla de este régimen y hemos de procurar que desaparezca de todo Europa. Así que va a ocurrir lo contrario de lo que se proponen, ya que nosotros luchamos para que desaparezca esa canalla marxista.

«Mando Obrero» dice que hay que armar a toda la población de retaguardia si se desea oponerse al fascismo que avanza sobre Madrid. ¡Pero a estos hombres me los han cambiado! ¡Si ahora reconocen que avanzamos sobre Madrid y dicen que hay que organizar a toda costa su defensa! ¡Tarde "placote", amigos míos.»

Se da también un aviso del Gobierno, que es mucho más importante todavía. Según él, todos los hombres, mujeres y niños de mediana edad, la suficiente para poder sostener las armas, tienen que acudir a inscribirse en las milicias republicanas, y todo el que no se inscriba será considerado como faccioso. ¡Pobrecillos!

A todo esto, el ministro de Hacienda (iba a calificarlo, pero no quiero), creo que es Bugeda, ha hecho unas manifestaciones según las cuales, sobre todo en Levante, nadie paga la contribución y que hace falta organizar estos servicios para poder hacer bien las cosas.

«Pero cómo quieren que pagen las contribuciones si se lo habéis robado todo! ¿Con qué los propietarios tienen que pagar la contribución? ¡Pero si en el régimen marxista no hay propiedad privada! A lo que se ve, les quitan lo que tienen y además quieren que paguen la contribución.»

Ya véis lo que son las cosas. En cambio en nuestras provincias se paga la contribución puntualmente y se ha batido el record de cobranza. Se han cobrado cantidades que no se habían cobrado jamás. En Sevilla, ha habido días en los que se ha cobrado más de un millón de pesetas, lo que no había ocurrido en la vida. Pero, ¡claro!, como nosotros no hemos robado a ningún Banco, como los cuarenta y cinco que nosotros estamos en el mejor de los mundos, si no fuera porque tenemos que acabar con esa canalla marxista.

De Londres dicen que Madrid ha sido bombardeado por la aviación nacional, habiendo caído las bombas en todos los objetivos propuestos. También han sido bombardeados los alrededores. La escuadra española, esa valiente escuadra, pequeña en número, pero grande por el valor de quienes la tripulan, después de poner en fuga a la escuadra marxista, ayer bombardeó Valencia y hoy ha bombardeado Barcelona. Me figuro que el amigo Companys no estará hoy tan satisfecho como estos días pasados. Bien es verdad que hace unas manifestaciones a un periodista inglés en las que habla de violencias dentro de los partidos extremistas, pero la justicia como consecuencia de la esclavitud a que han estado sometidos y por eso cometen tantos crímenes e infamias. Pero el amigo Companys tolera que por capricho fueran fusilados cuarenta o cincuenta todos los días. ¿Cuándo le tocará a Companys! Yo creo que pronto: así lo espero y lo deseo.

A continuación, el general dió cuenta de los donativos recibidos y expresó su satisfacción por haber podido comprobar que la iniciativa de los obreros de Sevilla de dejar días de haber u horas de trabajo extraordinarias en beneficio de la suscripción nacional se va extendiendo a todas partes.

Dió cuenta a continuación del entierro de un sargento de Aviación, muy querido en Sevilla, muerto en Talavera, en el que el padre de la víctima se dirigió al jefe de Aviación, que representaba al general jefe del Ejército y le dijo que aun le quedaban tres hijos, cuyas vidas estaban a disposición de la Patria si esta las necesitaba.

«¡Ojalá, dijo el señor Queipo de Llano, que los hijos de este buen padre y buen patriota sirvan a la Patria sin derramar su sangre, que ya ha sido verdadera por un hermano!»

Por último, dió cuenta de la visita que le habían hecho unos obreros de fábricas de sombreros, que a su juicio tenían razón en sus manifestaciones. Se implantó—dijo— la moda en Rusia al establecerse el Gobierno soviético, la moda de que los varones fueran por la calle sin sombrero, y, claro, esa moda la extendieron los amigos marxistas a otras naciones, entre ellas a España. Yo no dudo que algunos lo hacen por seguir la moda, pero otros, por economía. A pesar de ello, va resultando ridículo ver a los hombres sin sombrero por las calles. Si es por seguir la moda, ¿ver quien se atreve a ir sin zapatos. Yo he oído decir a los médicos que ir descalzo cuando llueve es muy higiénico. ¡A ver quien es el majo que se atreve a lanzar esa moda!

Ahora, fuera de broma. Es considerable el descenso de la industria sombrerera. En Sevilla había mil docientos obreros que se ganaban la vida trabajando en estas fábricas y ahora han quedado reducidos a unos trescientos. Me han rogado que haga este llamamiento, no sólo a los sevillanos, sino a los españoles todos: que

Acuerdos de la Comisión Gestora de la Diputación Provincial

La sesión celebrada por la Comisión Gestora provincial el sábado, 3 del actual, fué presidida por el señor vicepresidente don Francisco Chavarría López, y a ella asistieron los diputados señores Rosales, Aguilar, Jiménez, López de Baró, Sáenz Gil y Ulecia.

Después de leída y aprobada el acta de la sesión anterior, y antes de entrar en el orden del día, la presidencia propuso y fué aceptado por unanimidad, dirigir los siguientes telegramas:

«Excmo. Sr. Jefe Gobierno del Estado Español.—Burgos.— Diputación Provincial en sesión hoy acordó unánimemente elevar vuestro mensaje entusiasta adhesión a la vez que felicitación más sincera por transmisión de poderes haciendo votos por prosperidad España que no dudo se alcanzará dada las grandes cualidades que adornan a vuestro en todos los órdenes. Viva España.»

«Director Alcázar Toledo.—Diputación provincial en sesión celebrada hoy se honra enviar su más calurosa y efusiva felicitación a los heroicos defensores Alcázar Toledo y libertadores que con su sangre y arrojo llenó de patriotismo han escrito una de las páginas más gloriosas para el Ejército y para España. Viva España.»

El señor Aguilar, en nombre de la Comisión Tradicionalista, dió las gracias a la presidencia por el telegrama de pésame que había dirigido con motivo del fallecimiento del infante don Alfonso Carlos de Borbón, jefe del Tradicionalismo español, proponiendo a la vez, y aceptándose por unanimidad, que conste en acta el sentimiento de la Corporación por tan dolorosa pérdida.

Entrando en el orden del día, se adoptaron, entre otros de menor importancia, los acuerdos siguientes:

Señalar para celebrar sesión ordinaria, el día 17 del presente mes de octubre, dando principio el acto, a las once.

Citar a una reunión para el próximo jueves, 8 de los corrientes, a las doce, a los señores alcaldes pedáneo de Gallinero de Rioja, y alcaldes y secretarios de los Ayuntamientos de Manzanares y Santo Domingo de la Calzada, con el fin de recabar el compromiso solemne y formal de contribuir al pago del anticipo reintegrable que se concedió por esta Diputación para la construcción del camino vecinal de Gallinero de Rioja a Santo Domingo de la Calzada.

Ordenar al señor ingeniero director de Vías y obras provinciales proceda por los medios más rápidos a dar comienzo a las obras de construcción del camino vecinal de Almarza de Cameros a la carretera de Soria a Logroño, empleando para ello el mayor número posible de obreros de Torrejilla de Cameros con el fin de aminorar en lo posible los daños causados a un número de familias de dicha villa que han sido lanzadas al paro y a la miseria por haber sido clausurada algunas de las fábricas de muebles establecidas en la misma.

Suplicar al Ilustrísimo señor delegado de Hacienda de esta provincia que, si está en sus atribuciones y posibilidades, entregue a esta Diputación las consignaciones venidas de la subvención del Estado para conservación de caminos vecinales y participación en el producto de la patente nacional que nos corresponden y trasladar este acuerdo a la Junta técnica del Estado español—Comisión de Hacienda—para su conocimiento, suplicándole que si los Ilustrísimos señores delegados de Hacienda no están facultados para atender a la petición precedente, se digne ordenarles tal servicio con la máxima urgencia.

Quedar enterada de la resolución adoptada por la Junta de Defensa Nacional de España respecto a la instancia que le fué elevada por esta Corporación sobre restauración de la Compañía de Jesús y devolución de cuantos bienes le pertenecieron.

Aprobar las relaciones de jornales correspondientes a las semanas que terminan los días 12, 19 y 26 del pasado mes de septiembre por obras ejecutadas por la sección de Vías y obras provinciales en la conservación de los establecimientos dependientes de esta Diputación.

Ídem la relación de jornales devengados por los peones fijos durante el mes de septiembre en la conservación de carreteras provinciales y caminos vecinales. Significar al señor alcalde de Arenzana de Abajo que el rodillo de tracción animal de esta Diputación que necesita para apisonar la grava que en el arreglo de caminos de aquel término municipal ha realizado por prestaciones personales lo tiene a su disposición y puede ser recogido en el Ayuntamiento de Badarán, debiendo devolverlo al mismo punto al terminar los trabajos.

Facultar a la Diputación de Valladolid para que en nombre de esta adopte cuantas prevenciones estime oportunas para el arreglo de la cuestión con el señor Rivas Gallego, representante que fué de las Diputaciones Castellano-Leonesa en la Exposición de Sevilla, para que abone la cantidad que corresponde a la Casa Siemens Industrial eléctrica, S. A. por instalaciones eléctricas, en el pabellón que se estableció en dicha Exposición.

Dar las gracias más expresivas a don Luis Badillos, odontólogo de esta capital por su altruismo al ofrecer gratuitamente sus servicios a los accedidos dependientes de los Estable-

cimientos provinciales de Beneficencia que lo necesitan.

Conceder la beca otorgada por esta Diputación para cursar la carrera eclesiástica al alumno del Seminario Conciliar don José María Sarnago Soria, natural de Aguilar de Río Alhama en esta provincia.

Dar las gracias más expresivas al señor director de la Fábrica de Tabacos de esta capital, por su donativo de 200 cuarterones de tabaco picado y 400 cigarrillos puros como obsequio en favor de los acogidos de los establecimientos provinciales de Beneficencia.

La Presidencia dió cuenta a la Corporación de haber sido convocado por el señor alcalde de esta capital a una reunión que tuvo lugar en el Ayuntamiento a la que asistió con el interventor de la Diputación y en la que se trató de la necesidad y urgencia de ampliar el aeródromo de Agoncillo al objeto de ponerlo en condiciones de que en el mismo puedan aterrizar toda clase de aparatos aéreos, que hoy no puede realizarse en atención a sus escasas dimensiones, para lo cual, era indispensable adquirir 22 parcelas de terreno con el colindantes por un valor de 80.000 pesetas, de cuya cantidad el Ayuntamiento se hallaba dispuesto a abonar la mitad, invitando a la Diputación a que ella costase la otra mitad.

Preparando la entrada en Madrid

Está muy cercano el suspirado día en que España entre en Madrid recuperando la capital de la nación. España habrá entrado definitivamente en Madrid, cuando, vencidos por el indomable valor de nuestros soldados los tiranos que allí imperan, Madrid empiece a vivir la vida de España. La vida de España es, ante todo, su vida religiosa, como certamente lo señaló el glorioso general Mola al afirmar que el fundamento del edificio de la auténtica España es la Religión representada en el augusto símbolo de la Cruz. Preparémonos a devolver a Madrid su vitalidad religiosa. Al efecto, rogamos encarecidamente a todas las personas que han sido citadas para una reunión en Muro del Carmen, número 8, para el 6 de los corrientes, a las cinco de la tarde, su puntual e inexcusable asistencia. Tengamos muy presente, en estos históricos momentos de la vida española, que estamos luchando por Dios y por la Patria.

El delegado de asuntos religiosos de la Junta Carlista de Guerra

Donativos para las fuerzas recibidos en el Gobierno Civil

	Pesetas
Suma anterior	1.190.061'15
D. Leopoldo Herrero (quinta entrega)	250 "
" Cayo Bretón	25 "
Gil y Martínez	500 "
D. Lucía Azpillaga, de Daroca	25 "
Escuela nacional de niñas de Enciso	68 "
Secretarios e interventores partido judicial de Santo Domingo	112'70 "
I. R. (segunda entrega)	25 "
D. Felipe Villa (tercera entrega)	250 "
" Martín García de Vinuesa Jefe y dependencia Casa Erviti, un día de haber (segunda entrega)	56'45 "
D. Julio O. de Lanzagorta (tercera entrega)	1.000 "
" Joaquín Lagunilla	50 "
Obreros y empleados Casa Trevijano Hijos, medio día de haber	421'85 "
D. Dorotea Ramírez y familia (tercera entrega)	10 "
Ayuntamiento de Camprovín (segunda entrega)	2.000 "
D. Mariana Herreros de Tejada	500 "
Ayuntamiento de Jubera (tercera entrega)	560 "
Ídem de Daroca	200 "
Ídem de Ledesma	100 "
D. Luis Pancorbo (segunda entrega)	192'50 "
J. P.	10 "
D. Damián Reñares	25 "
" José Arcajo Villena, 50 % recaudación función benéfica en Calahorra	100'75 "
" Segundo Ruiz Gandiaga	214'55 "
D. S.	25 "
Suma y signe	1.198.882'95

En el frente de Elgoibar (Guipúzcoa) murió gloriosamente por España el pasado domingo, el teniente del 12 regimiento de Artillería Ligera de esta guarnición, don Antonio Bragado Valcance, que convivió bastante tiempo en nuestra ciudad y era muy conocido y estimado, por lo que al ser conocida la noticia de su muerte produjo general sentimiento.

El cadáver del joven teniente, ha sido trasladado a Logroño, habiendo sido expuesto en la capilla ardiente instalada en el Hospital Militar, desde donde, esta tarde se verificará su conducción al Cementerio.

El teniente Bragado, pundonoroso militar, pertenecía a las Falanges de Logroño y era en ellas muy considerado por sus excepcionales dotes de simpatía y valor y su entusiasmo y decisión en pro del movimiento salvador de nuestra Patria, en el que ha rendido su vida al grito de Viva España.

El sepelio se verá muy concurrido y asistirán en formación, fuerzas de Falange y de las demás milicias y se le tributarán los honores de ordenanza. Descanse en paz el valeroso militar y reciban sus estimados padres y demás familia, el 12 regimiento de Artillería Ligera, las fuerzas de Falange y autoridades militar y civil de nuestra provincia, la expresión de nuestro pesar por pérdida tan dolorosa, a la que servirá de lenitivo el saber que el temiente don Antonio Bragado, ha muerto en cumplimiento de su deber defendiendo con tesón y entusiasmo a nuestra amada Patria.

HOY

Teatro Moderno

La sensacional película

La voz que acusa

Por SPENCER TRACY, VIRGINIA BRUCE, LIONEL ATWILL y HARVEY STEPHENS

Hábil repórter, se valió de su práctica criminalista para cometer un crimen y acusar como presunto reo, al hombre de quien deseaba vengarse.

COMPARE PRECIOS DE

Funeraria BERGER

SIEMPRE INCOMPETIBLES

Colegio de S. FRANCISCO JAVIER

DE SEGUNDA ENSEÑANZA, DIRIGIDO POR PP. JESUITAS
TUDELA (NAVARRA)
Internos, mediopensionistas y externos
Apertura del curso en la segunda quincena de octubre
PIDANSE PROSPECTOS AL R. P. RECTOR

Entregas de monedas y objetos de oro hechas a la Junta de Defensa Nacional, para ayudar a la salvación de España

Don Ricardo Gómez y señora, dos alianzas y anillo sello.
Niña Elisa Gómez Alonso, dos pendientes.
Niña Teresita Gómez Alonso, anillo sello y medalla.
Don Pablo Pita y señora, de Ocaña, siete isabelinas de diez escudos, moneda de media onza, tresillo, sortija taja, sortija con diamantes.
Don Fructuoso Martínez, anillo sello y dos gemelos.
Una patriota, dos gemelos.
Doña Concepción Regulez (segunda entrega), dos anillos sello, tres pendientes, cadena y resto de un colgante.
Doña Mariana Rojas, de Olavijo (Logroño), alianza y dos sortijas.
Niño José Antonio Clavijo Rojas, cadena y medalla.
Don Emilio Agost Bozalongo, mo-

meda de diez pesos chilenos, dos monedas de cinco pesos chilenos, cuatro monedas de un quinto de libra peruana, cuatro trozos dentadura y varios trozos.
Don Nicomedes Rodríguez, señora e hijos, cadena colgante, cadena señora, cadena cuello, pulsera con tres trozos, otra pulsera, extensible, dos anillos sello, nueve trozos dentadura, cuatro pendientes, plumilla, nueve trozos y reloj bolsillo caballero.
Una margarita de Pradejón, sortija.
Don Ángel Sánchez, guardia de Asalto, sortija taja y sortija con dos diamantes.
Señorita María del Carmen Esteban Arrenal, montura sortija, tres medallas, cadena y pulsera.

Prendas de abrigo para las fuerzas

Relación de los donativos recibidos en la Jefatura de los Servicios de Intendencia de Logroño con destino a las fuerzas armadas de esta Comandancia Militar que operan en el frente

DÍA 4
Doña Elena Viana de las Heras, 3 jerseys.
Del pueblo de Murillo de Río Leza, suscripción en cooperación con el vecindario, 30 calcetines, 30 camisas, 30 toallas, 30 pares calcetines, 30 pañuelos y 30 jerseys.
Doña Virginia Ruiz Larrieta, de Murillo, una manta.
Sucesores de Cándido de la Riva, han cedido la lana y han sido construidos por las entusiastas de Enciso, 101 chalecos de paño y 76 jerseys.
Doña Milagros Viana de Perucha (segunda entrega), 10 mantas.
Escuela de niñas de San Asensio (segunda entrega), 43 jerseys.
Srtas. de Taboada, 2 mantas, un jersey y 6 pares calcetines.

DÍA 5
Sra. de don Manuel Bastida, 2 jerseys y una manta.
Doña Luisa Cervero, un jersey.
Doña María Antonia Hermosa de Moreno, 7 mantas.
Una viuda, un capote manta.
Sra. de Abel Salinas, una manta, 2 jerseys y 20 metros tela blanca.
Sra. Carmen Díez, de El Cortijo, un jersey.
Don Daniel Fernández (jefe de guardias), una manta, 6 pares calcetines y un jersey.
Sra. de Calvera, 4 jerseys.
Don Norberto Ortigosa, una manta y un jersey.
Doña Lola Pérez de Salcedo, 2 jerseys.
Don Faustino Ortiz Olave, un prismatico alemán Zeiss.
Sra. del doctor Salinas, 5 mantas, 6 pares calcetines y 5 jerseys.
Doña Fermína García de Medrano Arbeloa, 2 mantas.
Sra. Regina García del Valle, 2 jerseys y 2 pares calcetines.
Maestro nacional Martínez Corcuera, 2 mantas.
Maestra nacional de la Escuela Mixta de Villarejo, 3 jerseys y 8 pañuelos.
Don Julio López, 2 mantas.
Doña Teresa Romanos, 2 jerseys y una manta.
Doña Rosario Fernández y familia, 2 jerseys, 3 camisas, 3 camisetitas, 3 calcetines y 6 pares calcetines.
Doña Josefa Benito, una manta.
Doña Carmen López, una manta.
Doña Victorina la Casa, 2 jerseys.
Don Enrique Moras López de Guadalupe, 5 mantas.
Doña Benedita Sáez, 2 jerseys.
Don Aureliano Pérez, 6 jerseys.
Sra. Irene Eguizabal, 2 jerseys.
Doña Matilde Ortigosa, Vda. de Polo (tercera entrega), 6 jerseys y una manta.
Sra. Mary Polo (tercera entrega), 6 jerseys y una manta.

Doña Carmen Sáenz de Serrano, un jersey y un par calcetines.
Srtas. Pilar y Adela Sánchez-Pastorido, 2 mantas lana.
Familia Gil Díez, 5 jerseys, 4 camisetitas, 2 bufandas y 12 pares calcetines.
Doña Felicitana Graeta de Bermejo, 2 jerseys, una par calcetines, 2 pañuelos, un calcetín y una camisa.
Doña Teresa Bermejo de Gopegui, 2 jerseys, 2 pañuelos, un calcetín, una manta y un par calcetines.
Doña Esperanza Hijolmo de Rabadán, 2 camisetitas, un jersey y lana para otro y 6 calcetines lana.
M. C., 2 jerseys.
M. U., 2 jerseys.
Vda. del brigada don Pedro Mazo, 2 jerseys

La suscripción para adquirir un aeroplano

Suma anterior 49.716'20

Entregado en LA RIOJA
D. Manuel Palomar ... 5 "
D.ª Virginia Ruiz Larrieta, maestra de Murillo de Río Leza ... 25 "
D. Manuel Ruiz Larrieta, veterinario de Murillo de Río Leza ... 25 "

Recaudado en el Banco de España
Doctor Loyola, por venta de fotografías, día 5 ... 25 "

Suma y sigue 49.796'20

En la última relación publicada apareció equivocado el nombre de doña Dominica Pérez, viuda de Aragón, quien nos entregó un donativo de 50 pesetas, que estaban comprendidas en la suma total que dábamos.

Donativos recibidos en el Servicio de Socorro de "Radio Rioja"

Suma anterior 1.205'50
D.ª Pilar Fernández Amilibia ... 3 "
" Laura Ochoa ... 1 "
" María Cruz Beitia, Nalda ... 10 "
" Lucia Orpillero, Haro ... 5 "
D. Joaquín Gil, Munilla ... 10 "
Una señora ... 2'50
" Luis Lotellerie ... 1 "
" Cayetano Serrano ... 2 "

Suma y sigue 1.240 "

Suma lo recaudado hasta hoy en los tres Centros de suscripción, 61.036'20 pesetas.

ALPISTE

SOLO EN
Casa PIAZUELO

A todos los señores maestros de la provincia

Pongo en conocimiento de mi clientela y maestros en general, que me presento candidato a la Habilitación.
En breve recibirán mi circular y oficio de votación.

GUMERSINDO OBERZO
ADVERTENCIA.—En la actualidad no existe ninguna Asociación del Magisterio que con anterioridad al 19 de julio existían.

Muebles Bermejo

ELEGANTES. -- SOLIDOS. -- ECONOMICOS
LA CASA DE MAS GARANTIA

Madrinas de guerra Avisos y Noticias

Sargentos Marino Vitores Martínez y Martín Royuela Villalán, primera compañía, tercer batallón, Regimiento San Marcial, en Somosierra (Píñuecar y Joma Verde).
Sanitarios Policarpo Sancho, Martín González, Víctor Gaibert, Pedro Fano, Augusto Arregui, Virgilio Heredia, David Laltegui y Fernando Calcado, en el puesto "Venta la Cámara" (Aranda de Duero).
Falangistas riojanos Luis Martínez Rocandío y José Rodríguez Rodríguez, en Espinosa de los Monteros.
Fortunato Escandero, Luis González, Marcelino Méndez, Jesús Castellano y Francisco Trullío, de Renovación Española, en Laserna (Somosierra).
Falangistas riojanos Pedro Fernández y Fidel Rioja, tercera Falange, en el frente de Huesca.
Alfrez Enrique Osariz, cabos Higino Morales y Enrique España, y soldados Pedro García, Francisco Molina, Sebastián Romea, José Lorente, Eugenio Hernández, Bernabé García, Manuel Aldea y Jesús Martínez, tercera sección, compañía voluntarios aragoneses del capitán señor Díaz Muntadas, en el frente de Sigüenza.
Marinero Gregorio Arribas, en la estación radiotelegráfica del Departamento de El Ferrol.

Soldados Ramón Santos, Santos Yobeg y Félix Sanerós, batallón Pontoneros, en Fuentes de Ebro (Zaragoza).
Leoncio Coral Vila, cabo milicias Acción Popular, cuarta compañía, en San Rafael (Segovia).
En la tarde de ayer se verificó la conducción al cementerio del cadáver de nuestra vecina la distinguida señora doña Teresa Mosso Ganuza, viuda de Ruiz Sarraide y madre del reputado médico de esta y buen amigo nuestro don Luis Ruiz Mosso.
Gozaba la finada de muy extensas relaciones y amistades en nuestra ciudad por sus excepcionales dotes de bondad y caritativos sentimientos, en las que la noticia de su fallecimiento, ocurrido el día anterior, produjo honda pesar, que se puso de manifiesto en el acto funeral, que se vio extraordinariamente concurrido de personas de todas las clases sociales y representaciones de las clases sanitarias.
En la presidencia del duelo figuraba su hijo don Luis; el padre político de éste, don Juan Lite; el doctor Lite, de Pamplona; nieto de la finada don José María Ruiz Lite; su director espiritual don Miguel Berger y los íntimos de la familia don Mariano Cañada, don Ignacio Granado, presidente del Colegio Médico de nuestra capital; don Francisco Chavarria, vicepresidente de la Comisión Gestora de la Diputación Provincial, y el arquitecto don Fermín Alamo, acompañados de otros parientes y amigos, cerrando la fúnebre comitiva un crecido número de autos de respeto.
Descansó en paz la anciana señora y reciban sus hijos don Luis y don José María; hijas políticas doña Asunción Iradier, doña Carmen Lite, doña Pilar Esplugas y doña Teresa Gutiérrez; nietos y demás doliente familia, el testimonio de nuestro pésame más sentido.

BACAIAO DE LA NUEVA PESCA
para con tomate, estupendo
Solo en Casa PIAZUELO
Gallarza, 16. Teléfono 1420
Nota.—Pida el regalo para su chico.

La misa que se celebró el miércoles, día 7, a las once, en el altar de la Virgen del Pilar, de la Iglesia de la Redonda, será aplicada en sufragio del alma del heroico capitán DON ANTONIO VILLAS ESCOCEA, muerto en el frente de Sigüenza.
La familia agradecerá la asistencia.

Diputación Provincial
CONCURSO DE PRECIOS
La Excmo. Comisión Gestora de mi Presidencia, en sesión celebrada el día 3 del actual, acordó abrir concurso de precios para el suministro de varios artículos de vestuario con destino al Hospital provincial, y cuya relación detallada será facilitada a los interesados por la Administración de dicho Establecimiento.
Las ofertas con sus muestras deberán presentarse en la citada Administración antes de las 12 horas del día 13 del actual.
Dicho suministro está sujeto al descuento del 1'20 por 100 por impuesto de pagos al Estado y al de la Contribución Industrial.
Logroño, 5 de octubre de 1936.
El Vicepresidente, Francisco Chavarria.

Ha regresado de San Sebastián, donde ha pasado unos días en compañía de su hermano el maestro de Pasajes de San Juan don Gabriel, la simpática modista Elisa Villarreal.
Los hijos del Auxiliar Administrativo del Hospital Militar DON JUAN PEREZ BENTEZ (a. e. p. d.), nos ruegan hagamos extensivo su agradecimiento a todas aquellas personas que asistieron a los funerales y conducción del cadáver.

Doña María Luisa de Sáenz, una manta, una gabardina y 2 jerseys.
Doña Pilar Sáenz, un jersey.
Doña Amelia Sáenz, un chaleco punto.
Don Julián Berceo (segunda vez), 3 jerseys.
Josefita Latorre Escolar, un jersey.
Una patriota, 2 mantas.
Don Zacarías Ezquerro, de Treviana, 2 chalecos punto.
Don Blas Díez, de Leiva, un abrigo pieles.
Doña Juana Moreno, un jersey.
Doña Tomasa Rojas Ruiz, 2 jerseys, 6 pares calcetines y una bufanda.
Don Ricardo Cerio, un jersey.
Doña Victoria Parias, 6 jerseys.
J. P., 2 jerseys.
Doña Julia Ascorbe de Martín, 2 jerseys lana.
Doña Emilia Sáenz, un jersey.

Colegio SAN JOSE
Se pone en conocimiento de los señores padres de los educandos, que han comenzado las clases tanto de Primera como de Segunda Enseñanza.

CAMARA OFICIAL DE COMERCIO E INDUSTRIA DE LA PROVINCIA
SERVICIO DE TRANSPORTES
Necesitando conductores aptos para los camiones requisados por la Comandancia Militar de esta Plaza que controla esta Cámara, para servicios de transportes provinciales, se admiten solicitudes por escrito en estas oficinas, General Zurbano, 11, tercero, izquierda, de 9 a 1 y de 4 a 6 de la tarde.
La Comisión de Transportes

MALTARINA
Para niños y estómagos debilitados.
De venta en Farmacias, Droguerías y Casa Piazuero

F. ARANDA ITURRIOTZ

De la Maternidad de Madrid
ESPECIALISTA (PARTOS: Enfermedades de la mujer)
Rayos X. — Sol artificial (rayos ultravioleta). — Rayos infrarrojos fríos.—Diatermia.—Corrientes de alta frecuencia y tensión
ZURBANO, 12. — TELEFONO 16-12

J. Fernández González
Director Dispensario Antituberculoso Pulmón - Tuberculosis - Rayos X
Bretón de los Herreros, 44. Logroño.
SEÑORA.—Cebada especial para tostar, sustituta del café. Venta en ULTRAMARINOS Francisco González M. Zaporta, 9.— Teléfono 1022

Junta del paro obrero
Todos los señores que hasta la fecha no hayan enviado la declaración jurada de los ingresos que perciban por todos conceptos en el año 1935, o no hayan pagado la cuota que se les haya asignado, se les previene que de no hacerlo dentro de los ocho días siguientes a este anuncio, se les cobrará el cuádruple de la cuota que les corresponda.
Logroño, 2 de octubre de 1936.
La Comisión

CORREAJES Falange y Requetés, flechas inmejorables, baratas. San Juan, 48. Estuchista.
MEDIAS MALLA, 1'75 PESETAS
MEDIAS SEDA, HILO Y SPORT, y GERSEYS
a precios baratísimos
LACALZADA
Segasta, 25 y M. de San Nicolás, 97

La exposición de fotografías que en la Casa Labad (comercio de tejidos) viene haciendo el doctor Loyola, entusiasta amateur, ha logrado un gran éxito.
Con destino a acrecer la suscripción para el "Avión Logroño", hace venta de las fotos, en las que se encuentran a poco que miren casi todos los logroñeses y muchas personas de la provincia que han acudido a los diversos actos y manifestaciones que, desde que se inició el movimiento nacional salvador, se han celebrado en esta capital. También, estimulado por el creciente favor del público, ha realizado ampliaciones, asimismo muy solicitadas y de las cuales hará hoy una exhibición especial. Ahora bien, las de hoy no están a la venta, sino que son muestras para encargos, de lo que es de esperar que se hagan muchos.

M. Gómez Cobo
ENFERMEDADES DE LA INFANCIA
MEDICINA GENERAL
RAYOS X — SOL DE ALTURA
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7
Once de Junio, 9, Pral. dcha. T. 2272

Dr. M. ARTACHO
Médico Militar. — Medicina interna.
Pabellón Hospital Militar. Telef. 1205

V. Infante
Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 7. Bretón Herreros, 12

FARMACIA DR. PERUCHA
Análisis Clínicos
En la Casa de Socorro fueron asistidos:
El domingo
María Luisa Martínez, de 20 años, de hemorragia, por extracción de una muela.
Nemesio García Ochoa, de dos años, de heridas en un dedo, por atrapo de una maquinilla.
Domingo G. Palaos, de 30 años, de contusión con hematoma en el carrillo derecho, por agresión.
El lunes
Pilar Lázaro Nalda, de 9 años, de varias heridas leves, salvo complicación, por mordedura de perro en su domicilio.

Colegio oficial de médicos de la provincia de Logroño
Con el fin de poder cumplir esta Entidad órdenes de la Superioridad, se ruega a todos los colegiados, que en el plazo máximo de tres días, den cuenta de los partidos médicos que sirven en la actualidad, bien sea accidentalmente o en propiedad, así como de aquellas localidades que conozcan están sin asistencia médica.
Logroño, 5 de octubre de 1936.
El Presidente,
MANUEL NAVARRO

CLASES GENERALES Y PARTICULARES del Bachillerato. Profesorado competente. Trinidad, letra G.
D. GAYO Vías urinarias. Rayos X. Rayos ultravioleta.
MURO DE LA MATA, 10, 2.º

MDRAGUES
TUBERCULOSIS y CORAZON
NUMOTORAX. — RAYOS X.
Muro Mata, 8, 3.º — Telf. 1085.

RETRATOS DEL
Excmo. Sr.
GENERAL FRANCO
Jefe del Gobierno del Estado Español

para Alcaldías, Escuelas, Cuantiles, Centros Oficiales, etc., etc.
Fotografía
JALON ANGEL
BRETON DE LOS HERREROS, 5
(Antigua Casa Foto Muro)
LOGROÑO

¿Sufré usted del estómago?

Use lo con la seguridad de que jamás perjudica, por lo que es el medicamento preferido por la clase médica.

Indicaciones:
Dolor de estómago, dispepsia, hiperclorhidria, vómitos, diarreas, dilatación y úlcera de estómago.

ELIXIR ESTOMACAL
SAIZ DE CARLOS

VENTA EN FARMACIAS PRECIO 500 PTS INCLUIDO IVA

183

RETRATOS DEL
Excmo. Sr.
GENERAL FRANCO
Jefe del Gobierno del Estado Español

para Alcaldías, Escuelas, Cuantiles, Centros Oficiales, etc., etc.
Fotografía
JALON ANGEL
BRETON DE LOS HERREROS, 5
(Antigua Casa Foto Muro)
LOGROÑO

ECOS DE HARO

5 de octubre
DEL DOMINGO.— En general, el día transcurrió con ambiente apacible y templado. Durante la mañana, el sol calentó un poco, si bien se dejó notar algo el frío en la sombra.

La banda municipal dió su acostumbrado concierto matutino en la plaza, con regular animación, volviendo a tocar de cinco a siete en el mismo lugar.

En el Teatro Bretón, con regulares entradas se inauguró la temporada de cine sonoro, proyectándose la película titulada "Piezas de seda", que entre otros muy agradablemente. También tuvo muy buen éxito el estreno del salón de baile "Ideal Jazz" dió comienzo a la temporada con regular animación.

DEFUNCION.— Víctima de rápida enfermedad, dejó el sábado de existir a los 70 años de edad, el conocido comerciante de esta plaza y buen amigo nuestro don Vicente Rodríguez Jiménez, causando su óbito general sentimiento, pues sinceramente era muy apreciado de sus convecinos, como resultado de la afabilidad de su carácter.

Ayer, domingo, tuvo lugar el acto de conducir su cadáver al cementerio, constituyendo una señalada manifestación de duelo.

Descanse en paz el finado y reciban su atribulada esposa doña Dorotea Pérez, hijos María, Concepción, Vicente (Jefe de Arbitrios) y Enrique Luis, (alumno de la Academia de Infantería) y demás familia, la expresión de nuestra condolencia.

SUSCRIPCION PATRIOTICA.— La Comisión de esta relación de donativos de monedas de oro y alhajas, recibidos en esta localidad, para ponerlas a disposición de la Junta Nacional para la salvación de España, es la siguiente:

Don Ricardo del Val, de Cuzcurri, una armadura de gafas, dos botanicas, una con esmalte, cadena de oro, alfiler corbata orla y brillantes, pendiente con diamantes, alfiler corbata con piedras, reloj señora y varios trozos; Gregorio Ibarbe, dos monedas de 25 pesetas; María García, de Anguclana, par pendientes, alfiler corbata, cadena de señora y anillo; Antonio Ruiz, dos alianzas y dos anillos; señora Encarnación Brox, pulsera y dos anillos; Antonio Rodríguez, anillo sello inicial A. R.; Dionisio Enciso y señora, dos alianzas, anillo sello, un centón y media onza; señora María Teresa Enciso, anillo sello; Pedro María Enciso, anillo sello; Consuelo Grande, cinco pendientes y anillo sello; Juan López Llanes, de Galbarrull, moneda americana, cadena de reloj; señora viuda de Domingo Pérez, de Castañares de Rioja, pulsera y par pendientes; Armando Santos Saralegui, anillo con diamante y zafiro; señora de Pedro Echeverría, monedero señora, dos gemelos y cinco alfileres corbata; Felisa Varona Sancho, de Cuzcurri, moneda de 25 pesetas, dos alianzas y sortija; Salvador Abiega Abiega, de Fonzaletche, moneda de 20 pesetas mexicanas; Amador Castillo Barrasa, de Fonzaletche, moneda de 20 pesetas mexicanas; José Martínez de Salinas, tres alianzas matrimoniales, moneda de 5 pesetas mexicanas y moneda de dos y medio pesos de la misma nación; Ezequiel Martínez de Salinas, de Fonzaletche, anillo sello con iniciales E. S.

SUSCRIPCION PRO AVION DE LA RIOJA.— Con destino a la suscripción abierta en Logroño, para adquirir un aeroplano que llevando el nombre de nuestra provincia, se regalará a las fuerzas que tan heroicamente luchan por la Patria, el señor capitán de la Guardia civil don Luis Azorín ha recibido los siguientes donativos: don Juan de Pedro, 100 pesetas; don Florentino Rodríguez (cura párroco de Haro), 400 pesetas.

Pueden entregarse donativos para esta suscripción en el despacho de la Alcaldía.

Doctor ARTURO FERNANDEZ MORENO
MEDICO FORENSE
Matr. — Partos, — Vías urinarias
CIRUGIA GENERAL
Consulta de 12 a 1.—Peso, 17.—Haro

Sección de Arnedo

ARNEDO, 5.
DOMINGUERAS.— Con un hermoso día de Otoño pasó el domingo, viéndose muy animados los paseos y centros de recreo, contribuyendo a ello las producciones cinematográficas proyectadas en el Teatro Cervantes, que fueron "El Noveno Mandamiento", una revista gráfica y dibujos; y en el Celso Diaz, en sesión doble, de tarde y noche se proyectó la maravillosa super-revista musical, "El caballero del Folies Bergère", que mereció el aplauso unánime del público.

ORDENES ACERTADAS.— Con gran satisfacción y aplauso del público, vemos que cuantas órdenes administrativas emanan de nuestro digno Ayuntamiento y primera autoridad municipal, tienden a mejorar y encaminar por los caminos de la legalidad y de la justicia la vida administrativa y local de nuestra ciudad. Hay que ir fundamentando el nuevo amanecer que para que en España, grande, única y libre, que ansiamos los buenos españoles, que es cuanto caracteriza y ennoblece, que es cuanto caracteriza y ennoblece el verdadero pueblo español.

MERCADO SEMANAL.— Con una animación, hace bastantes mercados no igualada, ha pasado el celebrado en el día de hoy, pues la asistencia de forasteros ha sido enorme, dando

un aspecto alegre y simpático a nuestra ciudad. Los precios más corrientes han sido: vino, 6 pesetas cántara; aceite, 25 pesetas; leche, 0'25 pesetas litro; cebada, 9 pesetas fanega; avena, 7 pesetas; centeno, 11'5 pesetas; huevos, 3 pesetas docena, y los productos hortícolas abundantes y a bajo precio, aunque cuanto se refiere a la rica vega del Cidacos es siempre preferido por su exquisita calidad.—El corresponsal.

Desde Miranda

5 de octubre.
DEL DOMINGO.— Día templado, propio de la estación otoñal como fué siempre el mes de octubre, en Miranda se celebró la feria de San Francisco, viéndose concurridas las eras de San Juan y Barrio de San Lázaro, donde tiene lugar, de mercaderes de esta región, incluidos los pueblos limítrofes de Alava y el condado de Treviño, con el ganado de cerda, cuyos precios damos a conocer al final de esta crónica. Las casas de comidas, cafés, bares y tabernas, animados de feriantes, tuvieron un buen día. Hoy ha continuado la feria hasta las doce.

Una treintena de señoritos falangistas con su correspondiente escolta, partieron a Treviño a las nueve de la mañana, para bendecir e instalar los Crucifijos en las escuelas. Hicieron el desfile, oyeron misa, fueron obsequiados y regresaron satisfechísimos, de las atenciones de los trevineses, del ambiente y espíritu tan grande al movimiento regenerador de España, que hay en Treviño. Se celebró el concierto que no fué tan concurrido, porque el comercio, como día feriado, permaneció abierto; no obstante, los desocupados y veraniegos, no faltaron, haciendo elogios de la banda. Por la tarde, de cuatro a seis, se dieron ballables en la plaza del Ayuntamiento, donde continuarán hasta el mes de diciembre, todos los domingos y festivos.

Los cines celebraron las funciones anunciadas. Conocidos amigos vitorianos nos visitaron, dando magnífica impresión de las operaciones de Vizcaya y Guipúzcoa, favorables a nuestro Ejército español, refiriéndonos con detalles, la coherencia de los marxistas.

Hasta las nueve y media de la noche, estuvimos muy concurridos en la Avenida de la Estación y calle de Victoria, por la temperatura tan agradable que se disfrutaba; las terrazas de cafés y bares como en el mes de julio.

COLEGIO.— Desde el día de hoy dan comienzo en el Colegio de los Sagrados Corazones las clases para los alumnos matriculados en el bachillerato, comercio y primera enseñanza, contando con profesorado titulado, con arreglo a las leyes vigentes.

A SU PUEBLO.— Definitivamente ha vuelto a su pueblo, después de permanecer varios años en Briviesca, el distinguido letrado, querido amigo, don Cenobio Ortega y Gómez de Cadizanos, donde se establece con bufete. Sea bien venido, así como su estimada familia.

NOTAS MUNICIPALES.— Para la sesión próxima, que se verificará el miércoles, a las siete de la noche, serán tratados, entre otros, los asuntos siguientes: Dar cuenta de la negativa al pago del paro obrero por varios de la lista confeccionada y acuerdo a adoptar. Ofrecimientos de terrenos, por don Tomás Zárate Fernández y doña Manuela Díez, para construir la escuela de Bayas. Destitución de determinados empleados designados eventual o interinamente. Solicitudes de obras. Asuntos de contabilidad.

MIRANDA-SALAZARRA.— Siempre entre ambos pueblos, por su proximidad, no mayor de 12 kilómetros, con fácil carretera, huo relaciones sinceras aumentadas de poco tiempo a esta parte, ya que es raro el día festivo dejen de ir los mirandeses en viaje turístico, siendo afablemente recibidos y obsequiados por los visitados. Gustosos lo consignamos y deseamos que continúe la unión con el simpático pueblo de la Rioja Alta.

LA VIRGEN DEL PILAR.— Se celebran en la parroquia de Santa María y capilla de las religiosas francesas, dos novenas. En la primera por regalo de una devota, tenemos una imagen que será sacada procesionalmente el día 12.

El señor alcalde, de acuerdo con el señor capitán de la Guardia civil presentarán el programa para ese día. Desde luego ha de figurar un homenaje a la Benemérita, ya que Miranda, no hemos de cesar de decirlo, aunque seamos machacones, debe a ella su existencia, y se lo demostrará en la suscripción eminentemente popular, y habrá de marcarlo el día 12, festividad de su Patrona, con el acto de entusiasmo y de cariño que se prepara.

DEFUNCION.— A la avanzada edad de 78 años falleció do. a Vicenta Bilbao Larrondo, siendo la conducción del cadáver muy concurrida. A sus hijas doña Antonia, doña Carlota y doña Valentina, hijo político, don Eugenio Sáez, del comercio de las medias, buen amigo nuestro, nietos, demás hijos políticos y familiares, nuestro pésame.

SUSCRIPCION.— Hasta el día de hoy, la suscripción para las fuerzas del Ejército salvador de España, asciende a 161.017'15 pesetas. De los Bancos locales, que son cuatro, falta alguno de contribuir, que no dejará de hacerlo, según ha prometido. No cabe duda que antes de este mes llegará a las 200.000 pesetas, por lo que hemos de congratularnos, ya que el dinero, en esta ocasión, es indispensable para aniquilar a los saqueadores de Bancos, único ideal que guía a los marxistas.

PRECIOS DEL GANADO DE CERDA.— Los que han regido en esta

feria fueron: cerdos cobados, de 19 a 20 pesetas arroba; criones de cinco arrobas, 125 a 150 pesetas; tetones, a 25 y 30 pesetas.

TAURINAS DE MIGUELIYO.— Con gusto, como aficionados, leemos taurinas de Migueiyo, celebrando que la fiesta taurina y española no decaiga, ya que este año comenzó mal la temporada, con el lio de los mejicanos se truncaron la fiesta, con las de Pamplona, últimas que hubo en la región, sin haberlas catao este año, y ya que no presenciamos las anunciadas en Andalucía, tengamos éxito como artísticas y pecuniariamente, dando el patriotismo que inspira a los toreros españoles, tan bien colocados en este movimiento nacional.

Corresponsal.

OLARETE MUGA
El pueblo lo pedía, por eso llegó a Miranda ya hace unos días.

SECCION DE NAJERA

SAN MILLAN DE LA COGOLLA, 5
UNA SALVAJADA.— De tal puede calificarse el hecho del incendio perpetrado en la venerada ermita o cueva de nuestro Patrón San Millán, instalada en la roca de los montes districios, en donde se veneraba por todo este cristiano Valle de San Millán de la Cogolla.

Una mano criminal ha dado fuego a dicha ermita en la noche del pasado día dos del mes actual, prendiendo todo el altar y acumulando la puerta de entrada y ventanal de la misma, habiendo colocado también la imagen del Santo en la hoguera, pero milagrosamente no la ha consumido el fuego; y los malhechores, al ver esto, han tirado por la ventana al Santo, por un precipicio que tiene una altura muy considerable, y al caer al fondo de la barrancada se ha roto, habiéndolo encontrado en tan lastimoso estado unos pastores de esta y de Lugar del Río, quienes lo han transportado a esta iglesia, avisando de ello, y el gran volteo de las campanas de este Monasterio, ha congregado a todo este vecindario que con el Ayuntamiento en pleno y demás autoridades, y el señor cura párroco, revestido de capa pluvial, ha subido en procesión a la espera de dicha imagen sagrada, hasta donde se han encontrado a los portadores de ella; solemne momento este al ver ahumada y resquebrajada la Santa Efigie. No hemos podido menos de llorar todos los vecinos de este cristiano pueblo. En seguida se organizó la procesión y con plegarias cantadas con toda fe y unión, se ha trasladado hasta nuestra iglesia parroquial, cuyas grandiosas naves eran impotentes para contener a tantas personas.

Después de cantar todo el pueblo una Salve una Salve solemnísimas, el un Salve solemnísimas, el reverendo padre Fray Moisés Rojo, nuestro buen cura párroco ha dirigido una sentida plática, que por su elocuencia y patriotismo ha emocionado a todos.

Existe gran entusiasmo por restaurar nuevamente la venerada ermita por aportación y donativos de todos estos pueblos y sin perder momento se hará con toda clase de detalles.

Tan pronto como este Juzgado municipal tuvo conocimiento del hecho tan salvaje y criminal, empezó a instruir diligencias sumariales y parece ser que existe ya una pista que logrará descubrir a los autores de este suceso, que es hoy la indignación de estos pueblos.

La ermita ha quedado completamente destruida y llena de escombros al caer toda la techumbre por el horroroso incendio que produjo una mano sacrilega y malvada.

En el momento en que se han enterado del atentado resabiado a la Cueva de San Millán, y de que había sido trasladada la imagen encontrada a esta iglesia, los pueblos de Berceo y Estollo, se han apresurado a venir a adorar, habiendo llamado la atención la Falange y ballinas de Berceo, por lo bien uniformados y su excelente instrucción, que desfilaron con sus banderas y al son de la dulzaina tocada por el incansable Robustiano Fernández.

FUNERALES.— Se han celebrado en esta iglesia solemnes funerales por el alma de nuestro valiente paisano el joven Millán Lerena Sanchez, que hace días murió en el frente defendiendo a la Patria, y a ellos acudió todo el vecindario, las milicias de Falange y requetés, no sólo de esta villa sino también las de los inmediatos pueblos de Berceo y Estollo, que componen este valle de San Millán.

También el día 5 de este mes se celebrará una misa de requiem por el eterno descanso del jefe Supremo de los Requetés don Alfonso Carlos y cuyo acto promete verse concurrido.

ANGELITO AL CIELO.— Nuestro convecino Santiago Lorente y su esposa pasan en estos momentos por el inmenso dolor de haber visto morir a su hija de cinco años, llamada Sagrario, preciosa criatura que era el encanto de sus padres. Les deseamos resignación cristiana para poder sobrellevar esta irreparable pérdida.

G. Peña

BADARAN, 4.

FIESTA RELIGIOSA.— Hoy, domingo, se ha celebrado con todos los demás cor comunión general y con misa solemne, con un importantísimo sermón por don Germán Chicote, cura párroco de esta, el cual ha estado elocuentísimo. Por la tarde se ha verificado el Santo Rosario, por las calles, resultando solemnísimas. Di-

chas ceremonias se han visto concurridísimas de personal.
GRATA VISITA.— Hemos tenido el gusto de saludar a los valientes falangistas que hace muchísimo tiempo se encontraban en los frentes, y han llegado a ésta en perfecto estado de salud, don Angel Novoa, Juan Larrea, José Martínez, Emilliano Lozano, Angel Olarte, Santiago Olarte, Ricardo Olarte, Félix Torrecilla, Ricardo Torrecilla, Desiderio Urzay, José Martínez Orduña, Pedro Lozano, Clemente Martínez, Agapito Murga, Benito Martín, Antonio Terreros, Adrián Larrea y Félix Arambari, los cuales han sido muy bien recibidos y con gran entusiasmo por todo el vecindario en masa.

¡Arriba España! ¡Viva el Ejército español!—Gerardo Pérez.

Región del Alhama

CERVEIRA, 5
El disparo de unos cuantos cohetes bastaron para poner en movimiento a estos humildes vecinos que en la noche del 26 al 27 del pasado celebraban a media noche, con regocijo, en manifestación inmensa, la gesta heroica de los defensores del Alcázar de Toledo, liberados por nuestras fuerzas nacionales, a los que Cervera, desde estas columnas, felicita y abraza por su abnegación y a los gritos de viva y arriba España, daban constantes muestras de gratitud hacia aquellos hermanos imitadores de los imborrables mártires de nuestra historia y de nuestra Patria. Ese valor tan sublime de los cadetes de Infantería y Guardia civil toledana que tienen por sentimientos, su nobleza, y por armas, su honradez, levantó los espíritus de estos habitantes que, a decir verdad (por su situación geográfica), viven casi escondidos de sus hermanos los pueblos de esta Rioja. Dignas de elogios son las Hermandades de San Vicente de Paúl, que, delicadamente llamadas al pasar la comitiva en tan impetuosas horas, abrieron sus puertas y saliendo a la de la calle y ver las banderas de Falange, Requetés y Ballinas cruzadas y a la multitud saludando con las manos en alto, se arrojaron, entonando magistralmente con voces de amor y cariño la Marcha Real (Himno de la Virgen María), que fué acompañada por esta banda de música, incansable en todo momento. La manifestación siguió su marcha, llegando así al cuartelillo de Falange, donde nuestro querido sacerdote y particular amigo don Eliseo Pipaón dirigió la palabra en estos términos: "Españoles: Los que paso a paso seguimos con calor de hermanos la ruta gloriosa de la gallarda gesta de la reconquista, tenemos derecho en manifestar nuestro patriótico entusiasmo cuando el aura de la victoria rubrica con la sangre roja de sus caballeros mártires una página de epopeya de la España nueva.

Los héroes del Alcázar han sido liberados; los leones que acudilla el invitado y glorioso general Franco, encrepada su melena, entraron triunfantes por las calles de la Ciudad Imperial del Tajo; Toledo, la sufriente, la mártir, acaba de ser arrebatada de la baba inmundada de la canalla marxista; el orepúsculo que muere es testigo de la hermosa odisea de nuestro Ejército victorioso. ¡Caballeros cadetes, valientes y bravos, representación neta del pueblo hispano, al recibir el abrazo indescriptible de vuestros libertadores, todos los españoles bien nacidos os rendimos el tributo más genuino de nuestro cariño, de nuestro entusiasmo, de nuestro patriotismo, que se desborda y a torrentes mana de nuestro corazón, pendiente de los torresones de vuestra fortaleza; a los caídos en el fragor del feroz asedio y de la lucha, gloria y honor. ¡Mártires de vuestro ideal!, manorrotos de la vida, habéis rendido vuestro patrio tributo al dorar la espiga de vuestra existencia, todavía en agraz la sangre de vuestras venas. La Madre buena, la España tradicional y cristiana ha recibido en su seno la unidad de vuestro cuerpo, cubriendo vuestros despojos con el manto rojo y guinda de sus más caros amos. Junto al corazón de Cristo fusilado y en los brazos maternales de la Virgen bendita del Pilar, no olvidéis a vuestra Patria querida y que la perpetua luz de su misericordia eternamente os alumbró. Gloria a los héroes; justicia para los traidores."

Así finaliza el señor Pipaón sus palabras con vivas a España, a Cristo Rey y al Ejército, que son entusiásticamente contestados.

Disuelta la manifestación, la muchedumbre, el enjambre de corazones hambrientos por esa España que llega, aún dió rienda suelta a su júbilo esperando el amanecer del nuevo día, como todos esperamos ese otro amanecer en que, al igual que el Angel del Señor anunció a María: "Angelus domini munitivt Mariae", así esperamos que ese Angel del Señor, en día no muy lejano, nos anuncie: España está redimida, la paz sea entre vosotros, españoles y cristianos; pero, por los hermanos perdidos, por la sangre derramada, por las madres que lloran, por la España nueva, gritamos siempre, en cualquier momento: ¡Viva España! ¡Arriba España!

—En lo sucesivo publicará este diario una serie de crónicas de esta Región del Alhama, enseñando poco a poco su vida y sus costumbres, comentando sus mismos acontecimientos, para que así se vaya conociendo a estos riojanos de corazón honrado y noble en sentimientos y nadie ignore la verdad de las cosas, que han de ser escritas según la realidad de los hechos.

Enrique Fernández

ALTO, AQUÍ

Gallina ... kilo 6'50 Ptas.
Conejo ... " 5'00 "
Pollo en canal ... " 6'50 "

Huevos muy frescos
Aves vivas muy baratas
Mayor, 45. Pollería "La Aragonesa"

SE VENDEN dos cubas de 300 cántaras y una tina de 1.000, en muy buenas condiciones de precio, para tratar con Baldomaro Lacosta, en Haro.

GABINETE ELEGANTE, se cede para dormir a señor solo. Informes, en LA RIOJA.

NODRIZAS

—Ama de cria, de 19 años, soltera, leche de 15 días, se ofrece a criar en casa de los padres de la criatura. Dará razón don Mario Angulo, en Miranda de Ebro.

—Casada, de 30 años, leche de 15 días, desea criar en su casa de El Redal. Para informes, el corresponsal de dicho pueblo.

VACANTE
Se anuncia la de herrero en el pueblo de Hornos de Moncalvillo. Interesa que el solicitante se persone en el pueblo para cambiar impresiones con los vecinos.
Hornos de Moncalvillo, 5 de octubre de 1936.
El Alcalde, Víctor Ortigosa

HALLAZGO DE DOS LLAVECITAS de coche o camioneta. Quien las hubiese perdido puede recogerlas en LA RIOJA.

MACHO BURREÑO, ha desaparecido de la finca del Chivero (Varea la baja). Se gratificará su entrega. No lleva cabezadas.

OVEJAS. Se venden 90, de todo diente. Tratar con Benito González, en Yécora (Alava).

CASA NUEVA, se vende, buen rendimiento, exenta de contribución 20 años y en calle nueva. Informes, Laurel, 16, bajos. (a)

CARRO muy barato, para 1.500 kilos, vende Hijo de L. Zárate, en San Asensio.

HERMOSO PISO, se arrienda. San Agustín, 14.

VIUDA, ofrece sus servicios domésticos para poca familia. Travesía Laurel, 49, segundo.

OFICIALES SASTRES, faltan en Casa Blay.

OFICIAL PELUQUERIA hace falta, que sepa cumplir su obligación, será bien retribuido, en casa de Antonio Alonso, practicante, Alfaro (Rioja).

SE NECESITA CON URGENCIA un oficial que cumpla su obligación, en la barbería de Eugenio Gordojuela, Miranda de Ebro.

SE CEDEN DOS HABITACIONES en Bretón de los Herreros, con balcones y mirador, con derecho a cocina. Darán razón en la misma calle, tienda de ultramarinos "La Sorpresa".

COMERCIALES — VAQUEROS PARTICULARES
Compro toda clase de sacos vacíos y pago buenos precios. General Zurbarano, número 5. Teléfono 16-57.

LENTEJAS DE JERUSALEN
HABAS DE MANSILLA
CUCOS DE TORRECILLA
CASA PIAZUELO
Gallarza, 16. Teléfono 1420

PISOS bien decorados, con baño, alquilo. Espartero, 44.

Maderas y Serrería
DE ANDRES VERA
Libertad, 9. Teléfono 14-40

COCINERA.— Se necesita, de 25 a 40 años, para pensión. Razón, LA RIOJA.

MOTO. Vendé dos y medio H. P. "D. K. W.". República Argentina, 21.

DEPENDIENTE DE PELUQUERIA Bien impuesto, se necesita urgente Julio Pérez Ruiz, practicante, Cenicero.

PISO PRIMERO.— Se arrienda en Bretón, 14. Razón en el entresuelo.

OVEJAS.— Vendo 30, gordas, para vida o pique. Tratar con Hilario Pérez, en Medrano.

CREDITO HISPANO
Sociedad anónima de préstamos e hipotecas, facilita capital en toda España, con sus préstamos amortizables en hipotecas, documento privado y letra sobre fincas urbanas, rústicas, recibos de alquiler y negocios; interés, desde el 5 por 100 anual, con largos plazos de devolución; consultas gratis y absoluta reserva. Cortes, 474; teléfono 34.931. Barcelona.

AMPLIA HABITACION, se arrienda. Razón, Cristo, 7, 3.º, izquierda.

GRAN OCASION
Cedería barata una MOTO-BOMBA seminueva de gasolina, de 7 y medio caballos, con todos sus accesorios. Vendería una SELECCIONADORA nueva de alfalfa y trébol, con su desmenuzador y una parcela de fanega y media próxima a la estación de Recajo lindante a la carretera.
Para informes, Antonio Alonso, Salmorén, 20, Logroño.

ALTO, AQUÍ
Gallina ... kilo 6'50 Ptas.
Conejo ... " 5'00 "
Pollo en canal ... " 6'50 "

Huevos muy frescos
Aves vivas muy baratas
Mayor, 45. Pollería "La Aragonesa"

SE VENDEN dos cubas de 300 cántaras y una tina de 1.000, en muy buenas condiciones de precio, para tratar con Baldomaro Lacosta, en Haro.

GABINETE ELEGANTE, se cede para dormir a señor solo. Informes, en LA RIOJA.

Ayuntamiento de Badarán

Se venden 78 cuarterones de 32 pies, por 374 ptas., 40 céntimos, 112 cablos de 19 metros, por 212 ptas., 80 céntimos, y 17 trozos de 8 metros, por 68 ptas. Total, 655'20 ptas.

PLANTA BAJA, se alquila, para almacén o venta de vinos, en Laurel, 23 y 25. Razón, Bretón, 32, Café España.

CASA.— Con dos pisos y buhardillas, en huerta, con muchos frutales, emparrado y gallinero, muy próxima al Espolón. Los pisos tienen calefacción, baño y lavadero. Se alquila todo junto, la mitad o sólo el entresuelo. Informan Muro de la Mata, 8, primero.

CABALLERIAS RECOGIDAS
Se hallan recogidas en Pradillo de Cameros dos caballerías de ganado mular, o sea un macho de gran alzada y una mula de menor ídem, ambas de trabajo.

El que acredite ser su dueño puede pasar a recogerlas ante el señor Alcalde de dicho pueblo, sufragando los gastos y el pago de este anuncio.

CASA CON HUERTA y agua permanente, en Fontañillas, se vende o arrienda. Razón, Avenida de Colón, número 61, segundo.

BARBERO.— Hace falta un dependiente que sepa trabajar en la peluquería de don Heliodoro Sada, en Calahorra.

PRIMER PISO.— Se arrienda, propio para oficina o industria, lo más céntrico. Razón, en LA RIOJA.

CASA EN ARRIENDO.— Se desea una en las casas baratas. Razón, Joaquín Costa, número 8, en el mismo barrio.

OFICIAL DE BARBERIA URGENTE
Que sepa cumplir con su obligación. Ganará 35 pesetas mensuales, ropa limpia, comida y propinas. Para más informes dirigirse a don Félix Benito, practicante y comadrón en Autilo.

CARBONES — ALEJO ARRIETA
Ovoldes para cocinas económicas
Santiago, 1. — Teléfono 22-31

ALCOBA COMPLETA, moderna y nueva. Se vende en muy razonable precio. Darán razón, en Villa Olga, primera transversal a Vara de Rey.

SE ARRIENDA 1.º PISO, en Villa Margarita, siete habitaciones, cocina, baño, w. c., galería al mediodía. Razón, Mercado, 116, tercero.

VACAS.— Vendo tres, superiores, con buena parroquia. Prolongación Avenida Colón, letra A, Víctor Ruiz.

OVEJAS.— Se venden 50, jóvenes, para vida. Tratar con Leoncio Sotés, en Medrano.

CRUADO.— Se necesita que sepa de labrar y de carro; inútil presentarse sin buenos informes. Don Víctor Melón, en El Cortijo.

CARRITO DE MANO. Se vende con muelles, de plataforma y unas CONFESIONES. Sagasta, 35, sótano.

SE VENDEN encerados, mesas y sillas. Travesía de Laurel, 57. Carpintería de Gómara.

BUEYES.— Vendo dos, superiores, para labor. Juan Lázaro, carretera del Cristo, fábrica de harinas.

PRESTAMOS HIPOTECARIOS
en toda España. Sobre fincas rústicas y urbanas, largos plazos, módico interés. Casa Reyes, Ponzaño, 65.—MADRID

SE TRASPASA taller carpintería en Navarrete, buena clientela, por defunción. Se venden dos CARROS, buen uso. Tratar con Galo Baccicoa, en Fuenmayor.

LEÑA DE HAYA, vende Pedro García, en Ezcaray.

PELUQUEROS se traspasa o vende por defunción los utensilios de una peluquería con buena clientela. Tratar con don Anselmo Martínez, en Rincón de Soto. (a)

IMPORTANTE CASA

de San Sebastián, dedicada a venta a plazos, solicita
Activos Agentes
para vender artículos de gran consumo. Dirigir las solicitudes, indicando referencias, a P. 339' S. S.
APARTADO, 166. SAN SEBASTIAN.

VETERINARIO de Castañares de Rioja, José G. Cubillo (sucesor de Arrieta), se hacen toda clase de operaciones quirúrgicas, especialidad en FUDGOS y castraciones de mulos.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica

OJEDA. Norte, 24. Tel. 1096 LOGROÑO

PISOS PRIMERO Y TERCERO, se arriendan en Libertad, 3, Razón, tercero, centro.

APRENDIZ DE HERRERO.— Se necesita en el taller de Hipólito Palacios en Lardero.

SE CEDE gabinete y alcoba con tres camas y derecho a cocina para dormir o pensión completa. Razón, Tintorería Saxonia, Hermanos Woroy, 15.

Fragmentos de otros artículos de la izquierda de la página, incluyendo palabras como "ECOS DE HARO", "Sección de Arnedo", "Sección de Alhama", etc.

Fragmentos de otros artículos de la derecha de la página, incluyendo palabras como "NODRIZAS", "Ayuntamiento de Badarán", "Sección de Arnedo", etc.

El anuncio no lo paga el que anuncia, ni el que lo lee, pues éstos resultan beneficiados con la publicidad. Quien lo paga indirectamente es el que no anuncia, pues le van restando la clientela y disminuyen sus ventas

LA RIOJA

Para el pago de suscripciones recomendamos a nuestros abonados utilicen el Giro Postal, anotando con claridad sus nombres y enviándolos a la siguiente dirección: "Al Periódico LA RIOJA, Logroño".



EL ENTIERRO DEL FALANGISTA MIGUEL ESCALONA, MUERTO GLORIOSAMENTE EN EL FRENTE DE COMBATE, QUE SE VERIFICÓ EL DOMINGO EN ESTA CAPITAL. Fot. Limorti

Postal de triunfo a un Camarada

¡MIGUEL ESCALONA...! ¡PRESENTE!



No sabía nada. Venía con un permiso de 24 horas, para ver a mi señora e hijos en Medrano, y ¡no sabía nada!

Ha sido necesario que al volver a Guipúzcoa hoy, y al hablar de ti con el camarada bueno Vallepuga, me indicase ¡tu triste, pero gloriosa muerte!

¡No sabía nada, Miguel! Me acuerdo aún de tus últimas palabras, hoy hace quince días, en el alto de Azcarate, camino de Elgóibar, sobre el "capot" tapado de tu tanque blindado, con ramas frescas, para que no nos viesen los "bájaros".

Cuando me decías, ¡oh, mi querida y gloriosa Camisa Azul! me decías... "nos veremos en Bilbao..."

¡No has podido cumplirlo...!

Quizás, no sé si Dios deparará a mi suerte la entrada en mi pueblo, ¡por mi madre y mis hermanos!

Pero, Camarada Miguel, ¡te juro que si entro no entraré solo!

Entrarás conmigo. Mi primer grito, si Dios quiere que pueda darlo, será nuestro saludo, Camarada.

Miguel Escalona: ¡Presente!

Tu entrarás con nosotros en Bilbao.

Sobre los caballos de plata del triunfo y de la victoria, sobre el recuerdo en rojo — tu sangre de mártir y patriota —, tu nombre, MIGUEL, vendrá como fin de esta epopeya gloriosa de la Falange.

¡Camisa Azul de Miguel Escalona! Sobre el sitio que la muerte reservó a tus últimos momentos — sobre tu corazón —, recibe un beso fuerte de ¡Vida! de todos los Camaradas tuyos, y que yo me atrevo (aun profanando la tranquilidad de tu eterno sueño) a robarle a tu tranquilidad eterna...

Tengo tus últimas notas, Miguel, también sobre mi corazón.

Ya no saldrán de ahí. Quizás no las publique.

¡Su perfume y su recuerdo es tan nuestro... es tan de la Falange...!

Sobre esta mesa de reporter de la acogedora "RIOJA" donde tu querías que hubiesen salido tus notas del frente, hago yo ahora ¡pobremente! mi postal necrológica por tí.

Ya mandaré a este periódico, si Dios quiere reservarme esa dicha, esa postal tuya, que sobre el alto de Azcarate nos sacó nuestro repórter gráfico.

En ella está tu brazo, sobre mi cuello.

¡Bravo collar de héroe, que quisiste poner sobre mis hombros...!

Ya no se separará más de mí. Verán tu foto, ¡nuestra foto! tus paisanos de Rioja.

Los míos, de Bilbao, sentirán por encima del humo gris de la "antes" invicta villa mi grito de Camarada que te llamará cuando la villa se rinda a tus hermanos y al heroísmo de la Falange.

Con la Camisa nueva, que tu bordaste en rojo ayer, y cara al sol, ¡te juro, Camarada Escalona, que en el sitio que Dios te tiene reservado sentirás gozoso que en España empieza a amanecer.

¡Dios te salve, Camarada!

Y en tu trono de héroe, pídele a EL que nosotros podamos poner sobre tu tumba las flores frescas que la Juventud Heroica de Falange te dedica a tí, y a todos nuestros hermanos de la Falange.

¡Témos presente, Camarada!

MIGUEL ESCALONA! oye mil y mil veces, cómo tu hermana, la Falange Heroica, repite siempre... siempre...

MIGUEL ESCALONA! ¡¡PRESENTE!!

VIOLENTE SÁENZ

LA RIOJA hace 25 años

A las cinco de la tarde, el aviador Mr. Garnier hizo su primera ascensión en su monoplano Bleriot, cuyo vuelo fué magnífico, de quince minutos de duración. Al aterrizar recibió una prolongada salva de aplausos y felicitaciones del numeroso público que lo presencié. Durante el vuelo, Garnier tuvo momentos de peligro, pues el fuerte viento que reinó hizo perder al aparato su posición horizontal, con una inclinación peligrosa. Se elevó a 300 metros de altura, calculándose la velocidad en unos ochenta kilómetros por hora.

Falleció nuestro convecino el maestro sastrero don Ramón Pons y Santandreu, quien hacía treinta años que residía en esta capital, donde su laboriosidad y excelente carácter le hicieron llegar a ser uno de los más importantes en su industria. Su entierro estuvo concurridísimo.

En el Registro civil se inscribió el matrimonio de Cecilio González Martínez, con Felisa Rodríguez Izquierdo y el nacimiento de Francisco Felipe Varea Rodríguez.

—De cielo despejado fué el día de hoy. La temperatura máxima al sol, fué de 22 grados; a la sombra, 16'3, y la mínima, 8. El monte de San Lorenzo apareció nevado.

—En San Vicente de la Sonsierra, la uva de este año fué de clase inmejorable, cotizándose a 22 pesetas los 100 kilos.

—En Haro contrajeron matrimonio Francisco Moreno y María Marín.

—Eran San Millán de la Cogolla se celebró el enlace matrimonial de la señorita Juana Rivero Malignaray y don Balbino Frías, apadrinándolos la señorita María Jesús Peña, prima de la novia, y don Leonardo Frías, hermano del novio.

—En Lérica dejó de existir don Miguel Tomaso (El Asado), párroco de Autol, contaba 84 años de edad, y llevaba el sobrenombre citado porque en una ocasión, unos foragidos le dieron treinta cuchilladas y le echaron al fuego, salvándose milagrosamente.

—LA RIOJA hace 25 años (o sea ahora 45).— En la huerta de Valverde fué obsequiado con una comida típica riojana, compuesta de pochas con cola de carnero, cabrito asado y pimientos rellenos, servida por el café Los Dos Leones, nuestro ilustre paisano don Práxedes Mateo Sagasta. Asistieron a la misma, entre otros, el gobernador civil señor Camacho, alcalde señor marqués de San Nicolás, exalcalde señor Rodríguez Paterna, los señores Rodríguez Corés, Lan, Sarthou, don Fermín Castejón, los concejales don Pedro Montero y don Ildefonso San Millán y el secretario del Ayuntamiento señor Torralbo.

A los postres pronunciaron discursos los señores marqués de San Nicolás, San Millán, Montero, Rodríguez Paterna, Rodríguez Correa, y el gobernador civil, quienes elogiaron las buenas cualidades del señor Sagasta, e hicieron votos por la prosperidad de la Rioja. El señor Sagasta pronunció un discurso que fué un plan completo para, aprovechando el

Hecho de la ley de Presupuestos, conseguir un gran edificio con destino a dependencias del Estado, pues con lo que se pagaba por alquileres bastaba y sobraba para pagar intereses y amortizar el capital que se emplease en la obra. Me congratula, dijo, la cordialidad que reina en esta comida, pues a pesar de las profundas diferencias políticas que nos separan, todos estamos de acuerdo para trabajar por la Rioja. El señor Sagasta fué muy aplaudido y se dieron muchos vivas a él, a la Rioja, y a Logroño.

Falange Española de las J. O. N. S.

SEGUNDA LINEA

Se vuelve a reiterar la orden para todos los afiliados a esta línea a fin de que se provean de uniforme, camisa, correa, gorro, insignias, etc., debiendo advertir que si en el momento que se crea oportuno no se ha cumplido este precepto se procederá a las sanciones.

La segunda línea se halla integrada por oficinistas, funcionarios, elementos técnicos indispensables para el cumplimiento de los servicios auxiliares de los hombres en armas que se hallan en el frente, en los acantonamientos, en los hospitales. Alcanza su acción hasta la satisfacción en lo posible de las necesidades sanitarias, tabaco, flores, etc.

Por otra parte, habiendo muchos de esta sección que no saben ni el manejo de un arma ni mucho menos, lo más elemental para su defensa y de técnica militar, es necesario, para la eventualidad de prestar servicios de plaza que estén dispuestos con su uniforme para la instrucción por oficiales del Ejército. En una palabra la segunda línea es una sección de la milicia falangista en reserva, con sus cuadros análogos a la primera, integrada por todos aquellos a quienes sus ocupaciones, su posición, edad y otras circunstancias les impide el enrolamiento en la primera línea. A la Patria se la sirve desde el taller, la escuela, el despacho, hasta la línea de fuego. Es un todo orgánico.

La Jefatura Provincial de 2.ª Línea

PASTRANA

TELEFONOS: 1754 y 1258

Distrito de Logroño

MEDRANO, 5.

Han salido para el frente varios vecinos de Medrano, unos de falangistas y otros de requetés, los cuales van muy contentos a defender España.

Del frente de Guipúzcoa ha venido a este pueblo, cuna de sus mayores, a pasar unas horas con su señora e hijos, el camarada falangista de Bilbao, Vicente Sáenz, a quien cogió el movimiento aquí y se incorporó a él juntamente con otros hijos de este pueblo que están en otros frentes. Mañana, lunes, regresará a Guipúzcoa para seguir camino de Bilbao. Al preguntar por los ausentes unos en Huesca y otros en Espinosa de los Monteros y Saldaña, nos indica envíos por medio de estas líneas un abrazo y recuerdos para todos, a los cuales les deseamos buena suerte.

Ayer, día 4, por ser el domingo, Triunfo del Rosario, hubo procesión por el pueblo sacando la imagen de la Virgen del Rosario. El acto se vió muy concurrido.

Estos días de atrás han caído unas escarchas y heladas que han dejado hortalizas y viñas en muy mal estado.

La venta de vino del que hay muchas existencias se encuentra muy paralizada.—Gerardo del Pozo.

Desde el frente de combate

Con un grupo de voluntarios riojanos

Hoy he tenido ocasión de entrevistarme en una de las avanzadas del frente de Somosierra-Robregordo con un grupo de voluntarios de la Rioja que me reciben con simpática franqueza.

Después de su estancia en Montejo de la Sierra y terminadas las operaciones de Villavieja y Gascones, se encuentran en Robregordo, según dicen reponiendo fuerzas, puesto que las operaciones últimas han sido tan duras y de un castigo tan ejemplar para los rojillos, que dejaron el campo sembrado de enemigos, muertos y heridos.

A su llegada se preocuparon de procurarse alojamiento, "faena" en la que ya se habían adelantado los camaradas Cortés y Estefanía que, poniendo en práctica el refrán "el que madruga Dios le ayuda" y sin esperar al "grueso" de las fuerzas, prepararon un confortable dormitorio con paja de centeno y hojas secas, que es compensaba la falta de un buen Hotel.

Aquí en plan de verdadera camaradería se reúne la "trınca"—Falanges, requetés y guardias de Asalto—cuyos nombres y remoqueos de campaña son: Fernando Agós, "El tripa triste"; Eduardo González, "tripa sueña"; Daniel Valenciaga, "El Campanario"; Jesús Rubio, "El Traspuesto"; Jesús García Falces, "El Domador"; Pedro Montero, "El Eterno escribiente"; Juan José Palacios, "El Tranquilo"; Cruz Arbeloa, "El Formal"; Augusto García, de Huelva, "El Agregado"; Félix M. Estefanía, "El Aspirina"; Pedro Negueruela, "El Número 12"; Jesús Cortés, "El Camorras"; Antonio Cantos, "El Guiltarrista"; Marciano Gómez, "Carnera" y Mariano Pérez, "El Cazuelas".

Esta pequeña colonia riojana que es un verdadero moleto de organización teóricamente, en la práctica tropieza con ciertas dificultades para el desarrollo de sus planes. "El Aspirina" "El Tranquilo" y "El Camorras" les echan en cara sus camaradas que prefieren marcar la línea horizontal con su cuerpo, a atender a la limpieza, lavado de platos, etc. etc. Con este motivo las "escaramuzas" mendeaban hasta el punto de que a veces se olvidan la limpieza a fuerza de mantener viva la disputa. A los demás parece que no les desagradan estas discusiones y hasta suelen quedarse dormidos en sus camas de paja, al arrullo de las discusiones. También "El Domador" es un elemento valioso para hacer pasar a todos ratos agradables, aunque le sacan el "inconveniente" de que le duelen las muelas cuando no tiene sueño.

Los comestibles los tienen en común y los reparten como entre verdaderos hermanos, eso sí. Me dicen que la leche condensada, por la que sienten verdadera debilidad "Tripa sueña", y "Tripa triste" la defienden estos hasta con pistola en mano si es necesario, aunque esto no es óbice para que cuando "Campanario" y "El Cazuelas" preparan un sabroso cocido o una buena paella, se hincen.

Han organizado un campeonato de más y constituyen el tribunal que ha de juzgar, "El Agregado" y "Tripa triste" los cuales harán entrega al final del mismo, de dos artísticas copas de hoja de lata, que el hojalatero del pueblo está construyendo con botas de conserva, por no disponer de otros materiales por el momento, y según diseño de "El Eterno Escribiente".

Esta verdadera hermandad, pues en su cariño mutuo es como la que forman todos los que luchan en el frente, me encarga ruego a las lindas riojanitas que se acuerden de ellos y, puesto que ya conocen su debilidad, cuando no hay que combatir procuren que no padezcan.

Y con el buen humor propio del carácter riojano, que sabe soportar los rigores de la guerra y las inle-

menias del tiempo con la sonrisa en los labios y el cantar de la jota, me despido de ellos, porque acaban de comunicarme que han llegado unos pastores que han estado en poder de los rojos y me voy a saber cómo lo han pasado con tan "grata compañía".

Estos pastores se llaman Francisco García, de Casla, y Rafael Adrado, de Santo Tomé del Puerto, ambos pueblecitos de Sagovia.

Dicen, que el día 11 de septiembre, estando tan tranquilamente apacentando sus ganados, llegaron unos cuantos rojos, manifestándoles que si en algo estimaban su vida se fueran con ellos, puesto que venían los fascistas y los requetés y que no solamente les quitarían el ganado sino que además los fusilarían. Los pastores que ya conocían a nuestros soldados y voluntarios, nada les dijeron sino que se fueron tranquilos, puesto que ellos que conocían bien el terreno, sabrían burlar a cuantos fascistas y requetés se les presentaran.

Como vieron los rojos que no había medio de engañarlos dijo uno de ellos: "Estos pastorcitos saben latín". De manera, que arrear con ellos a nuestro campamento. Y a los infelices no les quedó otro remedio que recoger las 900 cabezas de ganado que tenían y llevarlas a donde los rojos ordenaron.

Durante el día les tenían cuidando el ganado y con ellos estaban siempre tres o cuatro rojos para que no se les fugaran, y por la noche encerraban a ganado y pastores juntos.

Todos los días mataban varias reses, y constantemente les decían los rojos que cuando llegaran a Madrid cobrarían espléndidamente todo el ganado que les faltara y que no se apurasen por nada, puesto que, además podían quedar colocados en Madrid de guardias de Seguridad, ganando buen sueldo y que sus mujeres podían entrar a trabajar en lo que ellas desearan, en compensación al buen servicio que estaban haciendo a la causa roja, prestándoles ganado para alimentarse. Pero estos pastores no les convencieron mucho los razonamientos y promesas de los rojos, puesto que el día 2 de octubre, a las seis de la tarde, aprovechando un descuido de la vigilancia roja, se internaron en los montes, evitando toda la noche como buenos conocedores del terreno que pisaban, llegaron a sus casas a las cuatro de la mañana. El momento de su entrevista con sus respectivas familias fué de una emoción enorme, pues encontraron a todos de luto por creerles muertos en las garras de la canalla roja.

El mismo día se presentaron al señor alcalde de Casla y en su compañía vinieron ayer al cuartel general para dar cuenta al coronel señor García Escámez de todo lo que les ha ocurrido.

Trajeron estos pastores un número de "El Liberal" de Madrid del día primero de octubre, en el cual se decía que el Ejército fascista era "memor" al pensar en la toma de Toledo, puesto que no había elementos en Europa para poder entrar en dicha plaza, y así una porción de disparates y mentiras.

Para poder dominar a Toledo podrán faltar "elementos europeos", pero los españoles los suplimos ventajosamente con un espíritu patriótico tan elevado y un cariño a España y a sus tradiciones, que no hay ni fuerza humana que pueda contenernos. Por eso, no solamente se había tomado Toledo días antes de escribir aquella paparrucha "El Liberal", sino otras posiciones y poblaciones consideradas inexpugnables en absoluto, como tomaremos Madrid y cuantas capitales se resistan y salvaremos a nuestra querida España de esa canalla marxista a sueldo con el oro de España y de Moscú.

JULIAN MARIN

Robregordo, 3 octubre de 1936.



GRUPO DE VOLUNTARIOS RIOJANOS QUE SE ENCUENTRAN EN ROBREGORDO Y A LOS QUE SE ENVIÓ LA CRONICA DE NUESTRO ENVIADO, MARIN.